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Nagyharsányi vandalizmus.
Sajátos karakterisztikája e mostani 

korszaknak, kivált itt a siklósi járásban 
az, hogy emberek czivódnak, s a halotta­
kon töltik ma már bosszujokat.

Igen, van Nagy harsány bán ember, a 
ki a rajta levő istenképet undok trágya- 
lével piszkitja be, gunyorosan kihívni 
akarva mintegy az istenbölcsességet, hogy 
alkotott remekei között, habár elvétve is, 
ily öcs mán y féreg is található. Felbujtva 
a lelkész ellen: erre megharagszik, s mint 
sii kaparó vad hyena, neki megy a lelkész 
családi sirboltjának a temetőben, s az ott 
álló márványszobrot kétizben is lerombolja, 
még pedig másodízben ép halottak éjsza­
káján, tehát akkor, mikor minden ember 
szivében a kegyeletes érzés szeretetszövét- 
neket gyújt porló kedvesei emlékének !

Boldog Isten, hol végződik ez a mély 
erkölcsi alásülyedés!

Úgy 1880. deczember 6-án feldöntött 
köolajos lámpából származott égési sebek 
következtében halt meg D. K. említett 
lelkész 16 éves leánya. Az égési fájdalmak 
a leány kialudt életével, a szülök égő se­
beivé lettek. Ezt enyhíteni elhatározta ma­
gát a lelkészét forrón szerető öreg presz- 
biterium, számszerint mintegy hus/an, s 
a régi sirkertben, tehát ott, hol a lelkészi 
szorgalom, a több mint 80 éves, gyom­
felverte helyen a maga és az egyiiáz hasz­
nálatára, szőlő beplánlálásával valódi éden- 
kertet alakított : a lezuzódott érzelmű 
szülök meglepetésére, sajátkeziileg, ott a 
köszirtek között, óriási munka kifejtésével 
egy sírboltot építettek, a hova a kis leány 
porrészei eltétettek ; a hol különben is 
életében legörömestebb végezte a boldogult 
kötés-, varrás- és olvasgatási munkáit. — 
Ide azután 1881-ben egy csinos, mintegy j 
12 mmázsányi síremléket állított a szülői | 
kegyelet. Ez 3 évig állott, daozolva az 
idők viharaival. Ez évi szeptember 5-én 
éjjel emberi kezek által leromboltatott. 
Az eset a siklósi közig, szolgabiróságnak : 
bejelentetett. Hogy tétetett e bárminemű 
intézkedés is nem tudni, legalább jele nem 
mutatkozott. A márványszobor újra fel- 
állittatott; és . . .  és ez évben ép halottak j 
napján újra lermnboltatott.

E vandalizmus most ismét be lett 
jelentve a siklósi közigazgatási szolgabiró 
urnái és lett is annyi eredménye, hogy 
reá néhány napra kidoboltatott Nagyhar- 
sányban, mikép „tudtára adatik minden­
kin-k szolgabirói meghagyásra, hogy a 
síremlékeket lerombolni nem szabad.*4 Sic! 
hát kell-e ennél erélyesebb intézkedés?...

l)e hát mi is voltakóp oka annak, 
hogy azon nagy harsány i leik észszel — a 
ki értelmi fölényénél, szelídségénél, hiva­
talos állásánál fogva büszkesége lehet bár-
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mely egyházmegyének — ily brutálisan 
bánnak el?

Itt minden hosszas kerülgetés nélkül 
fel kell tárni a való szomorú kópét, s 
megejteni a császármetszést; vagy mind 
elveszünk !

Nevezett lelkésznek jelzett tulajdonain
kívül (öhibája, hogy mint legjobb szónokok 
egyike, legjövedelmezőbb egyházban van. 
Azután mint prot. lelkész — nagymestere 
Útmutatása nyomán — demokratikus elvek­
nek a hirdetője lévén a szószékben: ez 
elveit kötelessége érzetében a politikai 
élet piaczáu is hangosan merte nyilvánitani 
még pedig akkor is, a mikor nyereség- 
hozóbb eszköznek mutatkozott meggyőző­
dése és elve megtagadása. S ezért az 
összevetett vállú kísérlet öt megsemmisí­
teni, még ha azon török zászlós esetéhez 
hasonlóan történik is, kit Dugovics Titus 
másként a bástyátokról le nem birkózhat­
ván, magával rántott a mélységbe.

Nagy harsányban a rozzant papiak 
helyett egy újnak építése vált szükségessé. 
Ezt foganatosítani, a közig, szolgabiró eré­
lyes közbenjárásával az ottani elöljáróság 
a nép meghallgatása mellett műbe vette. 
— Tervet dolgoztatott ki, a költségelő­
irányzat megtétetett, a vállalkozóval s 
egyéb iparosokkal az egyezség megkötte­
tett. A fedezet előállítására — meglevő 
egyéb segédeszközök mellett — fejenkénti 
8 frtos kivetés határoztatott el a ref. gyü­
lekezet minden egyes tagjára. Ekkor elő­
áll nehány rakonczátlankodó, s az építke­
zési tervet az egyházmegye esperesével 
megsemmisitteti. — Uj terv készül; még 
pedig czéiszerütlenebb s költségesebb az 
előbbinél. E mellett a községi bíró házánál 
tervezett s élesztett gáncs, zavar is nöttön 
női. — Most már nincs szolgabirói erély, 
a mely a törvényellenes helyen keletkező 
törvényellenes üzelmeket csak hajlandó is 
volna megfékezni.

A minden áron zavart támasztó külső 
elöljáróság a lelkész- s az egyházi elöl­
járósággal nyílt harczba lép. S e harezban 
már látni lehet, liogy idegen kezek szítják 
a zavar tüzét a gyülekezet tagjai között 
és pedig egészben a lelkész személye elleni 
irányzattal.

A lelkész ok nélkül, mintegy üstö­
kénél előrántva, bitorlónak, hivatalára al­
kalmatlannak nyiivánittatik egy beadott 
vádlevélben azért, mert a gondnokok által 
eskü alatt kezelt egyházi javakról vezetett 
számadások hibásak! — E számadások 
megvizsgálására küldöttség menesztetik 
Nagy harsány ba. E küldöttség három egy- 

i mástól külön időben is ürgeti-forgatja a 
számadásokat, végtére bead egy jelentést 

1 az 1882-ik évi jul. 20-án tartott e. m.
; törvényszékre s ez a számadási ügyben 
marasztaló végzést hoz, de a lelkész ellen 

1 beadott sértő támadások elutasittatnak, ille-
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M e g h a l o k  v e l e d !

Gáspár Imre.

Az irigység átka.
— Rajz. —

Az alföldi rónán született, apját, any­
ját nem ösmerte, mert korán elhaltak 
mind a ketten, s a kis baba a nagyanyá­
nak ápolása mellett fejlődött kis leánykává, 
ki öröme, büszkesége, szemfénye volt az 
áldott szivü nagyszülőnek. Vidám, pajkos, 
eszes gyermek volt Pannika és szerette 
is mindenki, a nagyanya pedig imádta és 
oly szépen és tisztán járatta mindig, hogy 
a notáriusék Juliskája is megirigyelhette. 
Irigyelte is ám Pannikát Juliska namcsak 
külsejéért, hanem azért is, mert a falusi 
iskolában Pannika volt mindenben az első, 
jól és hamar tanult, s igy a mester uram­
nak is állandó kedvenezévó vált. Vizsga 
alkalmával pedig a tiszteletes úrtól, mindig 
csak a Pannika nyerte a legnagyobb di 
cséretet és kitüntetést.

Oly szépen haladt Pannika az elemi 
tanulmányokban, hogy még a nagytisztelotti 
esperes figyelme is feléje fordult és biztatta, 
bátorította a kis leányt, hogy csak igye­
kezzék, Isten segítségével aztán annyira 
viheti majd, hogy valódi díszét fogja ké­
pezni a községnek, az egyháznak. A nagy- 
tiszteletü úr gyakran átiátogatott Pannikáik 
házához is, hol a nagyanyát özvegy Tibor  
A n t a 1 n é asszonyomat elhalmozta nyájas-

töleg megrovatnak.— Alperes preszbiterium 
a reá nézve sérelmesnek vélt határozatot 
az e. kér. fötörvónyszékre megfellebbezi. 
A fötörvéryszók alperesek föllebbezésének 
helyt ád, s úgy véli rendbehozatni a nagy­
harsányi bonyodalmakat, hogy egy uj kül­
döttséget delegál; még pedig úgy, hogy 
egy tagot a felperesek, egyet alperesek 
választanak^ ehez egyet az e. m. elnök­
ség nevez ki bizottsági elnöknek. A kik 
tehát a nagyharsányi számadásokat rendbe 
hozván a felbomlott békét a gyülekezet­
ben újra kelyreállitanák.

Felperesek meg is választották saját 
bizalmi férfiúkat, még pedig azon egyénben, 
ki a háromszoros első küldöttségben mint 
küldöttségi tag szerepelt, aztán mint tör 
vényszéki tag referált és mint biró Ítélt 
is az ügyben. Az e. m. elnökség meg ki­
nevezte a delegált bizottság elnökének 
azon egyént, ki a megfelebbezett ügyben 
mint első bírósági tag, illetőleg elnök mű­
ködött. így aztán alperesek választottja 
e két társával szóba szállt, törvényszerü- 
leg nem is állhatott. S ez indokból a kér. 
főtörvényszék a másodszori felterjesztésnek 
is helyt adván, (a melyben egy oly bizo­
nyítvány is szerepel a többi között, mely 
szerint, bizony a nagyharsányi egyházi 
zavarban föfaktor az e. m. esperese) — 
most már uj és pedig az ügyben eddig 
nem működött részrehajlatlan bizottság 
által kivánja e zavart ügyet végleg ren- 
d estetni.

Csak az a baj, hogy felperesek s az
e. m. elnökség szájuk izének való egyé­
niségeket mindez ideig nem találván, az 
ügy eldöntetlenül hallgat! A zavar pedig 
egyre nö.

A nehány féktelenkedö piszok bead­
ványában lelkészét az e. megyén a többi 
közt sikkasztónak is bélyegzi. Az egyházi 
közrend pedig — mint tudjuk — nem 
rég a ft. püspöki hivatalhoz úgy terjesztő 
föl az e. m. esperesét, mint iölázitót, a 
nagyharsányi zavarok értelmi szerzőjét 
s jogorvoslatot keres, nehogy más egyház­
megyéhez csatoltatását kérni legyen kény­
telen.

Még előbb a uróf gondnok tanácsára, 
mielőtt a rendezkedésröl szóló zsinati tör­
vény köztudomásra hozatott volna: a nagy­
harsányi preszbiterium újból organizáltatott. 
Tagjai lettek a féktelenkedök, kik? azok, 
kiknek egyike Harsányi Ferencz a temp­
lomban szónokló lelkészre történt felkiabá­
lásáért fegyelmezve volt, — Kulcsár, ki 
templomi hivatalos aktusban a lelkészt 
megtámadva, ököllel fenyegette, a miért 
jelenleg is íenyitö vizsgálat alatt van sat. 
Ezek a preszbiterek lettek törvény ellenére 
— azon mesterfogás felhasználásával — 
megválasztva, hogy ha ezekre szavaz a 
nép, felmentetik a fejenkénti 3 frtos épít­
kezési fizetés terhe alól, mely összegnek

kodásokkal és szerencse kivánatokkai kis 
unokája irányában, biztatva az öreget, 
hogy növelje a leánykát továbbra is gon­
dosan és szeretettel, majd megfogja érte 
áldani a jó Isten.

Az öreg asszony szive természetesen 
csak úgy repdesett örömében, s kis uno­
kájában mindinkább büszkélkedett.

El kell ismernünk, hogy mindez igen 
alkalmas körülmény volt arra, hogy a nó­
táriuséit Juliskája szivében az irigységet 
fokozza, és fokozta is, annyira, hogy sok­
szor sirt keservesen zokogott azért, mert 
a „paraszt*4 leányka öt mindenben meg­
előzte.

*
* *

Az öreg Tiborné asszony azonban 
nagyon kezdett öregedni, s mikorra Pan­
nika betöltötte tizenkettedik évét, hála a 
gyermek korai fejlettségének, a házi gon­
dok előbb részben, azután egészen Panni­
kát terhelték, s igy le kellett mondania 
arról, hogy tovább is az iskolába járjon. 
A tiszteletes és nagytiszteletü uraktól ka­
pott jó könyveket azonban szorgalmasan 
olvasgatta akkor is, midőn a tanyán a 
mezei munka egész idejét igénybe vette.

Ily módon nőtt fel Pannika, hogy úgy 
mondjam, mint mezőn a pacsirta, csaknem 
önmagára utalva, de azért mégis megőrizte 
vidám kedélyét és szelid, jó lelkűidét.

Szép volt, igazi eszmény. Nagy sötét 
szeméből egész lelkülete kiragyogott. Vi 
dáni, játszi kedélye hozta magával, hogy 
dallal ébredt, dallal aludt el, dallal üdvö­
zölte a hajnalt, az eget, a természetet egész 
összeségében.

És ha megzeudült ajkán a dal, a fü­
lemüle elhallgatott a bokorban, hogy há- 
boritlanul g) önyörködjók Pannika mennyei 
dalában.

Ez a tulajdonsága volt Pannikának, 
melyről a faluban elnevezték „nótás“ Pan-

pedig beszedését már az egyházmegye is 
elrendelte, s ezek a presbyterek lettek 
szintén a törvény ellenére az e. megye 
által is megerősítve ad majorom dei gló­
riám !

No hát ez a megerősített preszbite­
rium meg is kezdette működését, össze 
jött október 27-ón is intézendő az egyház 
ügyeit. Ekkor előugrik a községi tanító, 
(ki saját hite szerint született preszbiter?) | 
— Zágonyl György s minden bevezetés 
nélkül neki ugrik a lelkésznak s tajtékzó i 
dühvei kiabálja, hogy „Ön lázitó, ön I 
konkolyhintegetö sat. — őzt mondja a 
szolgabiró, — az esperes, Dányi és Hoffer 
is.u Conticuere omnes . . .  a lelkész 
álméikodik . . . s bizonyára csendes hig­
gadtságának köszönhette, hogy Caesar esete 
nem jeleneztetett a szenátusban, kivált 
mindön a megtámadás kevés vártatra 
ugyan csak Zágonyi tanitó által ismétlő­
dött újabb hallgatásával, lehet — akara­
tával — a presbyteriumnak!

Innét már könnyű volna ám kima- 
gyarázni még a szolgabirói bölcsességnek 
is, hol vannak lerakódva a halottak 
estvéjén elkövetett sirkerti vandalizmus­
nak a gyökérszálai is !

No de ez az ügy is illetékes hatóság 
elé terjesztetett.

Mielőtt pedig most zárnánk tudósi 
tásunkat, egy kérdést koczkáztatunk az 
e. m. espereséhez s tisztikarához.

Minő értékkel bírnak önök az egyéni 
becsület mérlegelése körül — s minő 
fogalmuk van a testületi becsületről ?

Egy lelkész mint „sikkasztó44 van 
önök előtt bevádolva a beadvány óta már 
két gyűlést tartottak önök s a vád szóba 
se jött. Már vagy igaz e vád s akkor 
nézzenek utánna, hogy a vádlott egy 
perczig se pelengérezze tovább az erkölcsi 
testületet, kergessék világnak. Ezt kivánja 
a testületi becsület. Vagy nem igaz: a 
hamis vádaskodók kell, hogy példásan 
mogbüntettessenek; ezt tartja az egyéni 

i becsületről minden — nemesebb érzékkel 
biró — tisztességes ember. De ilyen 
ügyet igy grecas calendas elnapolni, 
annyi mint azon suppozicziónak helyt adui, 
hogy egyenesen önök bünbukok.

Épen toliunk hegyén állott az indít­
vány, hogy felszólítsuk a lelkésztestületet, 

i mikép karolja fel az ügyet melegen saját 
| és lelkésztársa érdekében és cselekedjék 
haladék nélkül! tisztítsa ki Augias istaló­
ját! de küszöbön a restauráczió!

Mi hallgatunk. Legyenek ébren a vá- 
! Úsztok! Vigyázzanak és ne állítsanak köz- 
1 ügyek élére oly vezéreket, a kik közlegé 
nyéknek is csak úgy átolvasva járják meg. 
Mert csak ez utón teremhet meg mindenütt 
a béke, szeretet s egyetértés! S csak igy 
reményelhetni, hogy megszabadulhatunk a

í "  "LJ"____ S_!L5J . ._!■____ II.Í1 W "__________!l- ~
! niuak és ez az elnevezés annyira általá- 
l nossá vált, hogy mire tizennyolezadik évét 
betöltötte, már igaz nevén nem is emle­
gették.

A notáriusék Julcsája e közben a vá­
rosban képezte magát a leánynevelö inté­
zetben, honnan, mint nevelt müveit kis­
asszony tért vissza szülei házához, éppen 
akkor nyáron, mikor nótás Panni tizen- 
nyolczadik óvót betöltötte.

Ugyanezen nyáron érkezett haza a 
városból a K e r t é s z  ék Pistikája is, 
egészen megembereljed ve, úgy, hogy már 
az István névre is igényt tarthatott.

A jogi tanulmányokat elvégezve, ősz 
óta a törvényszéknél mint gyakornok ka­
pott alkalmazást.

A mint az ifjú megérkezett a faluba, 
legelső látogatást Tiboréknál tett s nótás 
Panni annyira befészkelte magát szivébe, 
hogy azon túl mindennapos lett házuknál, 
hol, mondanom sem kell, hogy szívesen 
látta az öreg asszony épen úgy, mint Pan­
nika, ki szemlátomást gyönyörködött a szép 
fiúban.

E- miatt ismét meg volt az irigykedés 
a notáriusék Juliskájának, ki az első 
pillanattól kezdve érdeklődni kezdett a 
deli ifjú irányába, kinek udvarias maga­
tartásából azt következtette, hogy bájai 
szintén nem maradtak hatástalanok az 
ifjú Kertész szivére. A mindennapos látoga­
tások miatt tehát nagy volt az irigység : 
Julcsa lelkében, bárha hiúsága nem is ! 
engedte egész mértékben méltányolnia 
azoknak jelentőségét.

Abban a hitben élt, hogy a az ifjú 
utóvégre mégis megfogja különböztetni a 
diszkerti nemesitett virágot a szerény 
mezei virágtól, mely csak pillanatig tartja 
lekötve érzékünket. Átengedte magát tel­
jesen annak a reménynek, hogy iija

nagyharsányihoz hasonló sirkaparó hy- 
enáktól!

A föelv mindenkor egy legyen még 
pedig ez:

„Fiat justitia, aut pereát mundusll!"
Filaleres.

A z  országgyűlés függetlenségi
pártja megvitatta a zsidók és keresztények 
közötti házasságra vonatkozó törvényjavas­
latot. Györy Elek attól tart, hogy ezen ja­
vaslat a kőtelező polgári házasságot teszi 
népszerütienné; Lükö Géza hasonló érte­
lemben szólt; Komjáthy Béla elfogadja, 
noha rosznak találja, csak azért, mert ha­
ladást jelez. Krisztinkovics, valamint Bó- 
dogh Albert is oly értelemben szóltak. 
Hermann Ottó ellenben és Törzs Kálmán 
ellene, Mezey, Helfy, Eötvös nagyon mel­
lette vannak. Mindannak daczára a párt 
18 szóval 10 ellen a javaslatot elvető s 
Györy Eleket bizá meg, hogy a kötelező 
polgári házasságra vonatkozó indítványt 
terjeszszen a ház elé.

Országgyűlés.
A másfél havi szünetelés után novem­

ber 17-én gyűlt újra gyűlésre a képviselő- 
ház. — Az elnöki előterjesztések és idő­
közben beérkezett kérvények felsorolása 
után Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság 
előadója bemutatta a földadóról, tökeka- 
mat és járadék adóról valamint az álta­
lános jövedelmi pótadó emeléséről szóló 
törvényjavaslat feletti bizottsági javaslatot, 
mit az osztályok mellőzésével a házban 
tárgyaltatni kér. Eötvös Károly az osz­
tályokban! tárgyalás mellett emelvén szót, 
ezt a többség Tisza Kálmán felszólalására 
elveti. -  Az előterjesztések közt van a 
nyíregyházai törvényszék kérelme Onody 
Géza képviselő mentelmi jogának felfüg­
gesztéséért, (a Szeitfert-féle ügy miatt) és 
Ozegovics úgy Bartalovics borvát képvi­
selők lemondása a közös országgyűlési 
mandátumról. — A főrendiház e napon 
szinte egy egészen érdeknélküli rövid ülést 
tartott.

November 19-én a képviselőhöz a 
fiumei kormányzóvá nevezett Zichy Ágost 
gr. helyett választotta a pénzügyi bizott­
ságba Nikolics Sándort, azután Litteráti 
Ödön mint előadó hosszasabban ajánlotta 
a keresztények és zsidók között, valamint 
a külföldön kötött polgári házasság felöli 
törvényjavaslatot. — Az ülés végén Mo­
csár}* Lajos interpellált a horvát báni ki­
nevezésre vonatkozó hírek tárgyában.

November 20-án kezdették meg a 
vitát a képviselöházban a zsidó-keresztény 
házassági törvényjavaslat felett, a képvi­
selők szokatlan nagy számban jelentek 
meg, a karzatok telve voltak.

utóvégre is vissza fog térni hozzá s olyan 
boldogságban ringatta ötét ez a remény!

Addig hogy hiú remény volt ez, 
arra következtethetett volna már abból 
is, hogy Kertész István elutazott anélkül, 
hogy a nótáriuséktól csak egy árva 
szóval is elbúcsúzott volna.

Annál melegebben búcsúzott el az 
ifjú az öreg Tibornétól s annak bájos 
unokájától, kinek megígérte, hogy legfö- 
lebb egy év múlva, midőn jegyzővé ki­
nevezik, eljö Pannikáért.

A jegyzöék Julcsája még ezután is 
makacsul ragaszkodott abbeli reményéhez, 
hogy mégis csak ö lesz a Kertész Pista 
felesége, nem pedig a nótás Panni és 
ebbeli reménykedésében nőm egy érdemes 
ifjút kosarazott ki s ezek között a szom­
széd falubeliek földes ur fiat, ki bujában 
azután elment Párisba és onnan hozott 
magának asszonyt, kiből egy eszteudő 
lefolyása után olyan tűzről pattant ma­
gyar menyecske vált, hogy ritkította 
párját.

A megye székvárosából azonban sű­
rűn jöttek a levelek Tibor Pannihoz s 
erről tudott az egész falu, mert a postáról 
a kisbiró hozta el mindig a leveleket s 
elbeszélte minden háznál, nemcsak azt, 
hogy kinek, hanem azt is, hogy honnan 
jött a levél.

Ezek a levelek már nagyon kezdték 
nyugtalanítani Juliskát, ki el nem gon­
dolhatta, hogy mit irhát Pista ennek a 
mezei virágnak annyit, midőn öt, a köz- 
aégi jegyző kisasszonyának nevelt leányát 
egyetlen sorra sem méltatja. Hejh! ha 
egyet megkaparithatna, de nem lehetett, 
a levelek mind ajánlva jöltek.

Juliskának nyughatatlansága napról- 
napra annyira fokozódott, hogy szülei 
komolyan kezdtek aggódni a leányka 
állapota feleit. Hasztalan tudakozódtak a



Éles Henrik kormánypárti képviselő 
szólalt fel legelőbb, ő külön határozati ja­
vaslatot akart beadni, de a pártklubb ha­
tározatának engedve, meggyőződése ellen 
attól elállott, mégis nem állhatta meg lel- 
kiisiueretének elaltatása czéljából birálat 
alá venni a törvényjavaslatot. Szerinte ez 
a zsidóságnak beolvadását nem fogja elő­
mozdítani, ö csak kötelező polgári házas­
ságban találja fel az orvoslást, mind a 
mellett a javaslatra szavaz.

Irányi határozati javaslatot ád be, a 
kötelező polg. házasság behozatalára, de 
mint közeledést czólja felé elfogadja 
tjavaslatot is. — Nagyhatású s mindvégig 
figyelemmel hallgatott szép beszédében az 
igazságügyminiszter ellen fordult a miért 
az 1881-ben nyert utasítás ellen nem 
kötelező polgári házasság feletti javaslatot 
terjesztett elő, ez sem a miniszteri felelö- 
séggel, sem a ház határozata irányában 
tartozó tisztelettel meg nem egyez. — 
Utána Horváth Boldizsár, ki évek óta a 
néma szerepét viseli a házban, szólalt fel, 
élesen támadta meg a kormányt a miért, 
hogy újra fél rendszabállyal áll elő, mely 
csak kompromitálja a polgári házasság 
eszméjét és elvét s e helyett egy speczi- 
ális zsidótörvényt alkot, a kormány kellő 
tnegszapulása után fejtegeti, hogy a fenn- 
forgó javaslat még is jobb a semminél és 
elfogadja. Horváthot beszedő végén többen 
Üdvözölték, köztük Tisza Kálmán is, (al­
kalmasint meg is köszönte a szapuláet.)

Györffy Géza a íüggetlensógi párt 
többségének határozata értelmében, mint­
hogy az általánosan kötelező polgári há­
zasságot óhajtja általánosságban sem ta­
gadja el a javaslatot, humoros beszéde 
után négy pap, Leskó István, Göndöcs 
Benedek, Miohl Jakab és Rossival István, 
szólalt fel egyhangúlag a javaslat és álta­
lában a polgári házasság ellen, természetes, 
hogy klerikális szempontból indulva ki 
kisebb-nagyobb sikerrel vívtak a javaslat 
ellen, mely bánni távol áll a szabadelvü- 
ségtöl, még is rést tor az egyház házas­
sági törvényén. Göndöcs óhajtása az, hogy 
a zsidó megannyi keresztelkedjék ki, mit 
a ház nagy kaczagáasnl fogadott.

A nov. 21 iki ülésben a napirenden 
lévő ĵavaslathoz pártolólag felszólalt Kö­
rösi Sándor, miután ónody beterjesztő mag­
vas beszéde kíséretében az antiszemita 
párt határozati javaslatát, mely a zsidó­
keresztény házasságot elveti. — Hérics 
Antal kanonok a törvényjavaslatot a napi­
rendről levétetni kéri, az igazságügymi­
niszter megkísérli valahogyan mentegetni, 
hogy ezt a javaslatot adta be a helyett, 
mely megfelelne a ház határozatának. 
Györy Elek beterjesztő a függetlenségi 
párt határozati javaslatát jeles és mind­
végig figyelemmel hallgatott beszéde kísé­
retében. — Istóczy nagy hatással védelmezte 
zsidóellenes álláspontját, a ház elnöke 
rendre utasította a zsidók elleni kifakadásai 
miatt. Ezután még szólt Vidovics és Si- 
monyi Iván a törvényjavaslát ellen.

Iv ii l fö ld i szem le.
A franczia külügyér visszalépésével 

Ferry miniszterelnök vette át a külügyi 
tárczát, mit a sajtó általában helyesel, a 
kinai követséggel való alkudozások ismét 
felvétettek, noha angol forrás szerint a 
franczia kormány által már elhatározott 
támadást Bac-Ninh ellen a kinai kormány 
hadizenetnek veszi, amerikai forrás szerint 
azonban a kínaiak Bac-Ninhet már nov. 
19-én elhagyták, Haidzong várost pedig 
nov. 12-én éjjel felgyújtották.

— Párisban egy egyén revolverrel 
kezében a közoktatási minisztérium épü­
letébe hatolt oly kijelentéssel, hogy Ferry

minisztert megöli. — A tettes azonnal 
elfogatván, azt adta elő, hogy a lillei 
anarchista-bizottság által küldetett ki. — 
A párizsi anarchista lapok azt Írják erre, 
hogy a merénylő péklegényt maga a 
miniszter fogadta fel a merényletre.

A német trónörököst madridi útjában 
nagy kitüntetéssel fogadták Genuában 
is a pályaudvar és a kir. palotához ve­
zető utczák fel voltak diszitvc és kivilá­
gítva, az összes polgári és katonai ható­
ságok kivonultak a fogadásra, hasonlókép 

német hajóraj vezérkari tisztjei és az 
olasz hajóraj tisztjei, a néptömeg lelkesen 
üdvözlé a vendéget, ki a királyi palotá­
ban szállott meg é* másnap ismét nagy 
kiséret és kitüntetések mellett a szokásos 
ágyú üdvözlések alatt hajóra szállt. — A 
német hajóraj nov. 21-én Valencziába 
és a trónörökös pénteken Madridba volt 
érkezendő.

Alimonda bibornok újonnan kinevezett 
érsek fogadása Turinban sajnálatos tün­
tetésre adott alkalmat. Noha a rendőrség 
minden elöintézkedést megtett, mégis egy 
tömeg füttyel és azon kiáltással fogadta 

bibornokot, hogy „Le az olasz zarán­
dokok vezetőjével44 — „Le a fanatiku­
sokkal" — „Éljen R< ima főváros!" — A 
rendőrség a tüntetők közül többeket be­
fogott. Ez alkalmat szolgáltatott a pápai 
félhivatalos lapnak azon kijelentésre, hogy 
a vatikán nem egyezhet ki Olaszországgal, 
mert íme a kormány még a turini érseket 
sem volt képes megvédelmezni a bántal- 
mak ellen, annál kevésbé a pápát.

Belgrádból félhivatalosan jelentik , 
hogy a felkelést egy igen hosszú 
kéz (az orosz) intézte, mert szervezete a 
részletekig ki volt dolgozva, a csapatok­
nak megvoltak zászlaik és kürtöseik. — 
Didics és Gyurics felkelő vezérek már 
rögtön - biróságilag agyon lövettek Zaj- 
esárban. — A királyi csapatok vesztessége 
a felkelés leveretésekor volt 15 halott és 
100 sebesült.

— Bulgária és Oroszország közt az 
orosz katonatiszteknek Bulgáriába elfoglalt 
állására vonatkozólag az egyezség létrejött. 
— E szerint a fejedelem a czár bele­
egyezésével nevezi ki a hadügyminisztert, 
ki csupán a fejedelem által mozdítható 
el, belügyekbe nem avatkozhatik s intéz­
kedéseire, valamint a hadügyi költségve 
tésre nézve a fejedelemnek és a nemzet­
gyűlésnek felelősséggel tartozik. Az orosz 
katonatisztek a czár bele gyezésóvel három 
évig szolgálnak Bulgáriában és a fejedelem

nyegetni azt is, kiről csak hire járt, hogy 
kauezióját akarja letenni a Független­
ségnek.

Valóban a föld mozog a maga sötét 
alakjaival és tagadja, hogy van nap, van 
világosság, van Isten. Azrael, a nemzeti 
szellem, ősi erkölcs halálangyala fenyege- 
tődzik Leviathan nevében, aki dolgozik a 
börze és töke szolgálatában a magyar faj 
elpusztulására, s aki büszkén dobbantva a 
vértanuk földjére, ezt kiáltotta: „Ez az 
enyira, mert a világhódító szellem én 
vagyok."

Nos! de e világhódító szellemnek izent 
o lap harezot. E harezban mozgó földalatti 
hatalmasságok támadhatnak a mesebeli 
sárkány dühével és izmaival, mely a levá­
gott fejek, a bukott eszközök helyébe úja­
kat teremt, ám még sincs oly orkán, 
melylyel elsöpörhessék az én lelkiismere- 
tem és kezem tisztaságát, mert ez orkán- 
non keresztül is áttör annak az örök igaz­
nak hangja: „Előbb számoljatok le, akkor 
álljatok be biráimnak !“

Ezekre mi meg csak 
meg újra, hogy ezeknek

azt jegyezzük 
a Tisza által 

teremtett „szabadelvűeknek" minden sza­
bad, mi nékünk azonban úgy kell óva­
kodni, hogy még a gyanú árnyéka se 
férjen hozzánk, ha c*ak szent ügyünknek 
árulóivá, vagy megbecstelenítőivé nem 
akarunk lenni. — Magunk is e részben 
szomorú tapasztalásokat szereztünk már, 
mert igazságejlcnes üldöztetésünk szám­
talan aprólékosságban — mert hát más­
ban ürügyet sem találhatnak, lehetetlen, 
hogy egy intéző gonosz kéz müve no 
legyen.

az alkotmány és a bolgár törvények irá 
engedelmességgel tartoznak viseltetni.

A  hajsza.
Ezen czirn alatt a Függetlenségben 

Verhovay Gyula ezeket Írja:
„Ki keresi a török sebesültek pénzeit, 

a melyekről nem tudni, hol vannak, a me­
lyekről nem kérdezte senki, ki számolt, ki­
nek számolt velők, a melyekre nem voltak 
nyilvános nyugtázások, nem voltak nyilvá­
nos számadások ? Vajon megkérdezte-e egy­
szerű szóval, puszta figyelmeztetéssel Vértesi 
Arnold ur, a Debreczeni Ellenőr fel. szer­
kesztője Tóvölgyi Tituszt, a Magyar Hir- 
lap egykori felelős szerkesztőjét? Megkér- j 
dezte-e Csávolszky Lajos, a nagy Egyetértés I _ 
izerkesztöje Csávolszky Lajostól az egykori között nagy mérvben pusztított a lépfeno. !

Megyei közgyűlés.
Buranyavármegye köztörvényhai 

folyó hó 19-én és 20 -án folytatólag, a 
megyeház nagytermében évnegyedes rendes 
közgyűlést tartott.

Perczel Miklós főispán üdvözölvén a 
szokatlanul szép számmal egybejött bizott­
sági tagokat, megnyitotta a gyűlést.

Következett a napirend.
Alispáni jelentés. Alispán megemlé­

kezik részletesen a lefolyt évnegyed köz- 
gazdasági, közbiztonsági, közegészségi és 
közigazgatási viszonyairól. A bor-termés 
kielégítő. A tengeri silány. A burgonya, 
répa középszerű. A közbiztonság nagyobb 
mérvben nem zavartatott meg. A megye 
éjszaki részén garázdálkodó kisebb rabló­
bandák ideje korán szótugrasztattak. Az 
ország különböző részeiben kitört antisze­
mita-zavargások hozzánk is eljutottak, de 
a mi békés és rendszeretö polgáraink kö­
zött nem talált oly visszhangra, mely na* 
gyobbszerü intézkedéseket kívánt volna. 
Fegyveres hatalom csupán két községben 
alkalmaztatott: Szeutlörinczen ésMágocson. 
Tüzeset 30 merült fel, melyeknek oka nagy 
részben a gondatlanság volt. A kár össze­
sei! 36,510 frt, biztosítva volt 7920 frt. 
A közegészség kielégítő. Az emberek ha- i 
landósága csekély volt; ragály nem ural- | 
kodott, a kisebb betegségek közül lég- > 
gyakoribbnak mutatkozott a hidegláz. Az 1 
állatok egészségi állapota már nem annyira 
kielégítő. Biriján küzségbeu a sertések

jó  szülök a leányka bajáról, nem nyilat­
kozott, mélyen a szivébe zárta a titkot, 
mely életének gyökerén rágódott. Talán 
a hiúság nem engedte, hogy nyilatkozzék. 
Sokszor önmaga előtt is rostéikedni lát 
szott, hogy a Tiborék Pannája túltesz 
rajta, a városban nevelt, müveit kisasz- 
szonyon s épen ezért nem panaszolhatta 
el baját tulajdon édes anyjának sem, 
hanem lassan-lassan hervadni kezdett a 
sir felé, semmiben sem találva többé örömét.

Alig félesztendö múlva megjött a hir, 
a faluba, hogy Kertész Pista a törvény­
széknél reá bízott dolgokat oly igen jól 
végezte, hogy jeles képzettségével és szol­
gálati odaadó buzgalmával a minister figyel­
mét is magára vonva, jelentéktelen állá­
sából egyszerre ministeri fogalmazóvá 
neveztetett ki.

Már betakarították a gabonát a kör­
nyéken, a tengeri is le volt törve s épen 
a szürethez készültek, midőn egy napon 
úri vendégek érkeztek a faluba a tiszte­
lgés ur portájára; az esperes, a törvény­
szék elnöke, Kertész Pista a miniszteri 
tanácsossal és titkárral pár perez múlva 
szintén megérkezett s a Kertészék udva­
rán szállott meg.

Másnap történt meg az ez alkalomra 
szépen feldíszített templomban Kertész 
Pista esküvője Tibor Pannával. Az egész 
környék előkelő lakósága eljött, az ifjú 
pár menyegzőjére, melyről csak éppen a 
jegyzöék hiányoztak.

Az ifjú pár másnap értesült nagy saj­
nálattal, hogy a jegyzöéknek halottjuk 
van. Juliska éppen Panna menyegzőjén 
hunyta le örökre szemeit.

Csongor.

kis Egyetértés felelős szerkesztőjétől? Meg­
kérdezte-e Kozma Sándor ur ezek min- 
denikétöl? Ha netalán ficzkándozó lelki­
ismeretűk a Függetlenség ellen támasztolt 
hajsza bősz kitörései közt elfelejtette volna 
megkérdezni, mennyit és mikor fizettek 
le: most mar Csávolszky Lajos urnák a 
budai árvízkárosultak részére gyűjtött ado­
mányok beszolgáltatása rendjével és idejével 
együtt ép úgy eszébe juthat, mint Tóvöl­
gyi Titusz urnák, hogy talán még is csak 
van egy kis külöubség az ö lapjaik által 
befejezett gyűjtések dolgában tett pénz­
kezelői eljárásuk és azé a Verhovayé közt, 
ki a még be nem fejezett gyűjtéseknek a 
laphoz befolyó jelentéktelen összegeit se 
nem kezelte, se nem kezeli ?

No! de vau más különbség is. Van 
az, hogy Verhovay Gyula egy betűnyi 
folszólitást sem kapott a folyó gyűjtések 
ügyében senkitől, mert egy betűnyi elég 
lett volna, hogy minden garas azonnal 
maga helyére jusson.

De hát ezek a kérdések aprólékos 
kérdések. Nem változtatnak tényeken. Ám 
mennyi oly kérdés van ott betemetve, u 
hol az osztó-igazság nem jár, csak bi- 
czeg, sántikál.

Ki keresi a jogrend és igazság részre* 
hajlatlan hatalmával azokat a milliókat, 
melyeket a keleti vasút igazgatói államtól, 
polgároktól egy nyilvános bűntény párat­
lan czinizmusával számoltak el. Úgy 
kérdezze meg Kozma Sándor ur Fáik 
Miksát a „Pester Lloyd" szerkesztőjét, 
kinek lapja lerakodó helye volt oly czi- 
tátumoknak, melyeknek szerzőjét más név 
alatt, Thaisz Elek főkapitány ur találhatná 
föl amaz indexben, ahol bizonyos fehér­
nemű lopás vádja van beiktatva. Ugyan 
kérdezze meg Fáik Miksa ur a „Pester 
Lloyd" felelős szerkesztője, Kozma Sándor 
urat, miért járt könyörögni képviselőkhöz, 
hogy ne bolygassák azt a keleti vasút 
ügyét ?

Minek is ! Hisz nem Verhovay Gyula 
jótállásával beszolgáltatandó, nyilvánosan 
nyugtázott biztos pénzről, hanem komolyan 
elzsebelt milliókról volt szó.

Hanem azért a Pester Lloyd a rá 
galmak förgetegének a szemét-szájat porral 
behintő uralkodása perczeiben merte fe­

Több községben a lovak között takonykor 
támadt. - A házi pénztár megvizsgáltat- ! 
váll a lehető legjobb rendben találtatott. \ 
A közadók befolyása megnyugtató, rend- j 
kívüli intézkedésre szükség nem volt.

Olvastatott a belügyminiszter korrén- ! 
delete ö felségeik a királyi párnak az 
unokájuk születésén nyilvánított üdvözlés­
nek niegköszönésóröl; — a tróuörökospár 
ö fenségeik nevében udvarmesterük táv- ! 
irati válasza a megye üdvözlő feliratára.

Olvastatott a belügyminisztérium kör­
rendeleté a tisztujitás iránti intézkedés 
megtétele s az ujjonan alakult törvény­
hatósági bizottságnak erre leendő meghí­
vása tárgyában.

Az a l akul ó  közgyűl és de- 
ez ember hó 21-én, — a tisztuj i tás 
pjedig a rákövetkező napon, 22 én 
fog megtartatni .

A kijelölő bizottság megalakítása le­
vétetvén a napirendről, a jovö, azaz a 
szervezkedő közgyűlésre tűzetett ; nem­
különben a központi választmánynak 1884. 
évtől az 1874. évi XXXIII. t. ez. szerint 
3 évre leendő megalakítása.

Olvastatott a honvédelmi minisztérium 
rendelete egy lovas laktanya épitése tár­
gyában. Alispán e tárgyhoz szólva, indít­
ványt tesz, mely szerint felírandó volna 
a honvédelmi minisztériumhoz, hogy lovas 
laktanya épitése ez idő szerint legkevésbé 
sem szükséges, minthogy a meglévő helyi­
ségek elég nagyok, elég alkalmasak a me­
gyét megillető lovasság elszállásolására. Az 
indítvány helyeléss<*l fogadtatott s ez ér­
telemben felírnak a minisztériumhoz.

A földművelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztérium rendelete a marhasó lehető 
olcsó ároni elárusitása tárgyában, — tu­
domásul vétetett.

Következett a belügyminisztérium ren­
delete a csendörség életbeléptetéséről. E 
rendelet nem egyéb mint barátságos ajánló­
levél. Tudvalevőleg a m. kir. csendőrség 
a már-már küszöbön álló uj esztendő kez- 
deiével megyénkben is megkezdi műkö­
dését , tehát, hogy szívesen fogadjuk, 
erre szólít a rendelet. Utasitatnak a szol- 
gabirák, hogy különösen kezdetben támo­
gassák és segítsék a csendörséget fontos 
hivatásuk nehéz teljesítésében

Az állandó választmány javaslatot tett 
a gyámügyi kamatláb megállapítása tár­
gyában. Tekintve a mai árfolyamot, pénz- 
viszonyokat, szükséges, hogy a gyámügyi 
kamat-láb rövidebb időközökben, úgy 
minden félévben újra megáilapitassék. Ez 
úttal 5‘/;°/o'et hoznak javaslatba, mint 
olyant, mely az árvák kifizetésénél adatik, 
a kölcsönök pedig 6°/o*re volnának ki­
adandók. Szi l y biz. tag szerint úgyszól­
ván lehetetlen volna a félévenként újra 
megszabandó kamatláb számadásának sza­
bályos elkönyvelése, hatványozottan na­
gyobb munkaerő nélkül. Elnöklő főispán 
csak látszólagosnak tartja ezen nehézséget. 
Végre, rövid vita után, atasittatott a vá 
lasztmány, hogy a pénzügyi szakbizottság 
meghallgatásával, az ügy tüzetes átgon­
dolása és áttanulmányozása után uj javas­
latot tegyen. Addig pedig marad a régi 
57*% kamatláb; a kölcsönöknél 7%.

Simoniay János a titkos szavazás 
behozatalát ezélzó indítványát, mielőtt tár­
gyaltatott volna, visszavonta.

Blum, az államépitészeti hivatal fő­
nöke ma tartotta „szűz" beszédét, és 
pedig a törvényhatóság s az áliamépité- 
szeti hivatal közti szolgálati viszony tár­
gyában. Szerinte szabályzat volna al­
kotandó, mely körülményesen, csaknem 
esetről esetre vonatkozólag körülírná s 
meghatározná az építészeti hivatal tény­
kedését. Ez annál is inkább szükséges 
volna, mert már is merültek fel oly ki­
sebb összeütközésok az állaraépitészeti hi­
vatal és a megye, illetve annak közegei, 
névszerint a szolgabirák között, melyek 
könnyen érzékeny súrlódást szülhetnek. 
Blum, konkrét esetre hivatkozik. Meg­
hagyta az utbiztosoknak, hogy neki havi 
jelentést készítsenek és adjanak be, az 
utak tatarozásáról és állapotáról, mert 
csak így lehetséges, hogy ö kellő rendben 
és karban tarthassa a nagyfontontusságú 
közlekedési utakat. Egyik-másik szolga- 
biró azonban ezen czélirányos és üdvös 
intézkedésnek ellentállt s megtiltotta az 
utbiztosoknak a havi jelentést. Könnyen 
belátható ez egy eset után is, hogy meny­
nyire szükséges a törvényhatóság s az 
államépitészeti hivatal közti szolgálati vi 
szony tüzetes megállapítása. Hozzá szóltak 
ez ügyhöz többen, igy Goócs, Szily biz. 
tagok s azt határozták, hogy Blum adjon 
be egy javaslatot, melynek figyelembe vé- 

j telével utasittatni fognak a szolgabirák 
' miheztartás végett.

Pócs-járás szolgabirája két uj utka- 
paró állást kért létesittetni. Mint olyan, 
melyre nincs szükség, megtagadtatott.

Az állandó választmány több apró s 
; csekély fontosságú ügyre vonatkozó jo- 
i lentése után következett az igazoló vá­
lasztmány jelentése és pedig a megyei 
bizottságból még ez évben kilépő válasz­
tott tagok helyébe történt újabb válasz­
tások eredményéről. A névsor felolvastatott. 
Simonfay észrevételt kívánt tenni, de el­
nöklő főispán által elültetett a szótól, 
minthogy az igazoló választmány jelenlése 
oly bevégzett tény, melyhez szó nem fér.

A megyei székház kibövitóse ügyé­
ben kiküldött bizottság jelentést tett, mi 
szerint az eddigi helyiségek, legkevésbé 
sem felelnek meg a legkorlátozotfabb 
szükségleteknek sem, annál inkább nem 
alkalmasak. Az építkezés okvetlen szük­
séges. Kiadatott az állandó választmány­
nak azzal az utasítással, hogy az állam 
építészeti hivatal közbenjárásával tervet 
és költségvetést dolgozzon ki, s minthogy 
a megyének fölösleg pénze nincs, mutas­
son egyúttal azon alapra, melyből az épít­
kezési költség fedezhető volna.

Tóth Kálmán koszorús költőnk em­
lékére emelendő órcz-szobor telállitási költ­
ségeire eszközölt gyűjtés eredménye negy­
ven forint.

Kihirdetetett Németh Vilmos ném«t- 
bólyi lakós állatorvos, Tötösy Mihály 
úti bányaorvos és Nernecz Alajosné, “Sza­
bolcson letelepedett szülésznő oklevele.

Következtek az átiratok.
Biharmegye átirt, s m. kir. kormány­

hoz a horvát ügyben intézett bizalmi fel­
iratának pártolása tárgyában. — Jeszenszky 
Zoltán biz. tag szót emelt és pártoltatni 
kérte n feliratot. Szerinte T i s z a Kál­
mán a horvát ügyben tanúsított eljárása 
ért bizalmat érdemel. De ut s c h  biz. 
tag Jeszenszky ellen szólott, és teljes ér­
vényére, ilietve érvénytelenségére szálli 
tóttá le a pecsovics indítványt. Deutsch 
szerint első sorban nagyon illuzórius, hogy 
ne mondjuk nevetséges volna, most nyi­
latkozni, midőn már az o r s zág  nyilat­
kozott , de meg éppen Baranyamegye, 
mely mindenben jó indulattal volt a bor 
vátok iránt s mindazonáltal többszörösen 
rossz akurattal viszonoztatok, — nem te­
heti, hogy ez alkalomból Tiszának bizal­
mat szavazzon. Végül T i s z a  magatar­
tása és eljárása a horvát ügyben legkevésbé 
sem felelt meg az igaz hazafias követel 
ményeknek s épp ez oknál fogva nem 
méltó bizalmi kitüntetésre. — Ezek után 
az átirat csupán tudomásul vétetett. Ha 
sonló sorsban részesültek a következő át 
iratok: Somogy vármegye átirata az általa 
alkotott fegyvertartási szabályrendelet tár­
gyában. Ugyanannak átirata az általa a 
disznó - lopások meggátlása iránt alkotott 
szabályrendelet iránt. Borsodvármegye át­
irata a zsidó zugiskolák beszüntetése tár­
gyában. Somogy vármegye átirata: A dráva 
balparti védtöltések tárgyában.

Városi közgyűlés.
Pécs szab. kir. város köztörvényható­

sága folyó hó 22-én a városház nagy ter­
mében rendes közgyűlést tartott.

Perczel Miklós főispán elfoglalván az 
elnöki széket, üdvözölte a szép .számmal 
egybegyült bizottsági tagokat s megnyitotta 
a gyűlést.

A napirend legnevezetesebb tárgyát 
az 1884-ik évi közköltség előirányzat 
képezte.

Lapunk tere nem engedi, hogy a költ­
ségelőirányzatot egész terjedelmében kö­
zöljük, de, hogy mégis kicsinyben képét 
adjuk, közöljük a legfőbb összesítéseket.

Bevé t e l .
A városi fekvő javak jövedelme 34,515 

frt 42 kr.
Városi javadalm.sk 95,647 frt 50 kr.
Rendőri jövedelmek 1,576 frt.
Cselekvő tökék kamataiból 38.629 

frt, 19 kr.
Különféle jövedelmek 17,393 frt 

73 kr.
Mindössze: 217,761 frt, 84 kr.

K i adás .
Tisztviselők és szolgák fizetése 104,897 

forint.
Igazgatási költség 79,104 frt, 74 kr.
Iskolai kiadás 39,246 frt, 83 kr.
Jótékony segélyezésekre 4866 frt. 
Különféle kiadásokra 48,988 frt, 32 

k raj czár.
Mindössze: 277,102 frt, 89 kr.
Levonva az előirányzott bevételt, mu­

tatkozik fedezendő hiány 59,341 frt 5 kr. 
a mely összegnek fedezhetése czéljából az 
1870-ik 42. t. ez. 13. §-ának rendelkezése 
szerint pótadó kivetése eszközlendö. Mint­
hogy pedig az állami adó főösszege 
221,295 frt 25 krt tesz. miből azonban a 
pótadómentes alapok adói fejében leszámí­
tandó 9,694 frt 47 kr., marad a pótadó 
kivetési alapjául 211,600 frt 78 kr., mely 
után kivetendő 28°/0-léknyi eddigi pótadó­
val, a fent kitett költségvetési hiányiat 
fedezhető leend.

A közköltsógvetéshez általánosságban 
csak Bolgár Kálmán biz. tag szólott. Sze 
rinte manapság már, tekintve a modern 
kor követelményeit, s mindazon körülmé­
nyeket , melyeket egy nagyobb város 
rendszeres, czél- és okszerű haladása 
igénybe vesz, úgy szólván, teljes lehetet 
lenség a 28%-nyi pótadó mellett a köz­
költséget egyensúlyban tartani. Bolgár kí­
vánta volna, hogy az 1884-ik évre szóló 
közköltség előirányzatban felvétessék a 
szervezendő tűzoltóság, minthogy a tüz- 
oltó-ügy, oly fontos és elodázhatatlan, mi­
szerint vétkes könnyelműség volna kiváló 
figyelembe nem venni. Fel kellett volna venni 
a költség előirányzatba a rendőrség újjá 
szervezését s az ebből folyó költségeket, 
így a köztisztaság és közegészségügyi 
szabályzatot s ennek kapcsán származó 
intézkedésekből folyó kiadásokat. Végül 
a nyugdíjazásról is kellett volna említést 
tenni. — Aidinger János polgárin estéig 
részben igazat ád Bolgárnak s oda nyi­
latkozik, hogy csakugyan maholnap már 
nem lehet az egyensúlyt megtartani a 
28%-nyi pótadóval, de még ma takaró 
kosán, minden felesleges költekezés nél 
kül, némi megszorítással, nincs szükség a 
pótadó emelésére. A tűzoltóság felállítását 
nem tartja ésszerűnek és méltányosnak a 
közadózók terhére, hanem igen is csupán 
a háztulajdonosok költségére, minthogy 
csak azokat illetheti még méltán a tűzol­
tói intézményből származó teher, a kik 
háztulajdonosok. Ez irányban a szerve­
zési munkálatok már folyamatban is vau­
nak, de a jövő évi költségvetésbe semmi 
kép sem volt felvehető s nem is lesz 
mindaddig felvehető, mig csak teljesei: 
szervezve nem lesz s a szervezet közgyii- 
iósileg és miniszterileg jóvá nem hagya’ik. 
Ugyan ez okból nem vétettek a Bolgár 
biz. tag által felhozott többi tételek sem 
a költségvetésbe. — Bánffay Simon biz. 
tag szót emelt az ellen, hogy a zene-egy­
letnek, az eddig szokásos 2000 frtnyi 
szubvenczió helyet a jövö évre, mint fel­
oszló félben levő egyesületnek, csak 1000 
frt lön előirányozva. Szerinte ez a város­
tól nem illő, nem méltányos. Aidinger 
megnyugtatásul azt válaszolta, hogy, ha a 
zene-egyesület fel nem oszlik, a mi csak 
nem lehetetlenség, úgy a város, mint a 
minden szépnek, jónak hathatós pártfo­
gója, meg fogja adni a teljes szubvencziót, 
ha pedig feloszlik az egyesület, úgy az 
1000 frt nagyon is elég — útra valóképen.

Ezek után úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta a közgyűlés a költ­
ségvetést, mely fel fog terjesztetni meg­
erősítés végett a minisztériumhoz.

A tanács jelentést tett, melyszerint 
itt volna már az idő, hogy a város a már 
rég óta tervezett szegény-ház  léte­
sítéséhez hozzá fogna. E nagy fontosságú 
kérdés megoldásához, az átlagos költség- 
vetés szerint 52,000 frt kellene. Ez idő 
szerint e czólra van összesen 30,000 Irt.
A hátralévő összeg gyűjtés utján lenne 
beszerzendő, a miért is gyűjtő ivek fog­
nak kiosztatni s az eredményhez képest 
jövö év tavaszán az építkezés kezdeteiét 
is vehetné.

Jelentés tétetik a városházban lévő
4.—7. és 8. számú boltoknak bérbeadása 
érdemében tartott 3-adlagos árverés ered 
ményéröl. Minthogy az eredmény most 
sem volt kielégítő, 4-szeri árverés meg 
tartását határozta el a közgyűlés.

Papp József éles interpellácziót in­
tézett Lechner Gyula h. kapitány ellen a



helypénzszedés körül naponta ós nagy 
mérvben felmerülő visszaélések miatt. Az 
interpeiláczió a mily elkeseredett épp oly 
alapos volt. Papp a visszaéléseket konk­
rét esetek felsorolásával s bizonyítékok 
fslmutatásával illusztrálta. — Lechner vá­
laszában, mindent elmondott, a mit csak 
jót mondhatott pontos eljárásának, s szi­
gorú ellenörködésének beigazolására, de 
biz mindez nem volt kielégítő. — Az 
interpeiláczió tudomásul vétetvén, uta-dtta- 
tott a h. kapitány, hogy jövőben több 
gondot s erólyt fejtsen ki a helypénzszedés 
ügyében.

Törvényszéki csarnok.
Előadott polg. ügyek :

Kissfaludy Imre tszéki biró által. 
November 20-án.

1. Wolf Salamon — Pázmán János 
és társai ellen birtokarány megállapítása
iránt.

2. Deéky Gyula — Sosenszky Krisz 
tina ellen házasság felbontása iránt.

3. Freytag Ferencz és Kramer Jakab 
Fazekas Kristóf ellen előterjesztett

számadás helyeslése és kezelési dij meg­
állapítása iránt.

4. Honig Anna — Krausz Henrik 
ellen 158 frt 20 kr. értékű hagyaték meg­
ítélése iránt.

Vésey Rezső tszéki biró által.
1. Bocz Pálné szül. Köröszt Mária 

— fia Bocz Mihály holttá nyilváuitása
iránti ügye.

2. Hetiinger Károly és József — 
Hetiinger Ferencz holttá nyilvánítási ügye.

November 22-én
Bogyay Pongrácz tszéki biró által. 
Glasel József és tsai — Lyobovits 

Bladen és társai elleu a magánlegeltetés 
megs'üntetéso és a legeltetési arány meg­
állapítása iránt

Előadandó bűnt. ügyek:
November 26-án.

1. Kárász János ellen gyilkossági 
kísérlet miatt.

2- Hátin Emánuel ellen sikkasztás
miatt.

November 28-án.
1. Horváth Márton ellen hamis okirat 

készítés miatt.
2. Schwarczwálder Konrád és társa 

ellen lopás miatt.
November 30-án.

1. Zdillár András és társa ellen más 
ingó vagyonának megrongálása miatt.

2. Kozárász Ilia ellen lopás miatt.
Fellebviteli ügyek:

C/iglányi Béla kir. tszéki biró állal. 
November 29-én.

1. Rikk Lörincz ell. k. t. sértés miatt.
2. Moritz Ferencz és neje ell. k. t.

sértés miatt.
3. Moticsanacz Pávó és t. ell. k. t. 

sértés miatt.
4. Lenderits Mátyás és t. ell. k. t.

sértés miatt.
5. 11»hot" Gábor és t. ell. k. t. sértés miatt.
ti. Láng Györgyné „ 1bocs ül. r V
7. Ruppert János „ k. t. r n
8. Nagy koros István „ r n „ „

9. Valentin Barnát „ becs. r V
10. Schneider Henrik „ n V n
11. Heilmann Ferencz „ n n V
12. Kovács Sándor „ k. t. V T)
13. Csőmé Jánosné „ becs. n n
14. Marx Ferencz „ n n n
15. Blener Zsigmond „ n n n
16. Toldi Jánosné „ V n n
17. Krizsák József „ n n n
18. Mrszerik János „ k. t. r n
19. Böröcz Mihály és 

sértés miatt.
neje ell. k. t.

20. Jiiger József ós 
sértés miatt.

társa ell. k. t.

A november 22 re előadásra kitűzött 
fellebviteli ügyek közül a 3834., 4025., 
3759., 3743. sz. alattiak nem — s ezek 
helyett ifj. Btichmanu Miklós és társa el­
len becs. sértés, Tóbiás Prókóné ellen k. 
t. sértés, Császár János ellen becs. sértés 
és Kaszás Gábor ellen a k. btk. III. § ának 
megsértése miatt folyamatban levő ügyek 
adattak elő.

— A kir. itélö tábla mint másod- 
biróság Majlith gyilkosait Pitélyt ós Span- 
gát halálra ; Bereczet pedig r&blógyilkos- 
ságban való részesség miatt 15 évi fegy- 
házra Ítélte, felmentvén utóbbit az értelmi 
szerzőség alól.

—  A budapesti sajtóbiróság múlt 
héten mondta ki marasztaló ítéletét Bodon 
József, a „Gyöngyösi Lapoku szerkesztője 
fölött Bácskai Nagy Julcsa színésznő 
által ellene inditott botrányos sajtó perben. 
Az esküdtszék egyhangú verdiktjét az 
országos közvélemény, kell hogy átalános 
megelégedéssel fogadja, mert a sajtónak 
egy oly kinövése van általa megboszulva, 
mely tisztességes Írónak és a magyar iro­
dalomnak épen nem válhatik becsületére ; 
főleg akkor, midőn a tisztességes sajtó 
képviselői a revolver journálistika aljas 
üzelmei ellen folytatnak hajszát. A meg­
sértett színésznő becsületének helyreállítása 
a magyar lovagiasság és a sajtó üzelmek 
megfékezése érdekében csak kötelesség 
volt. Ez egyúttal válasz is a félhivatalo­
soknak folytonos ebcsaholására, mit a 
sajtószabadság és esküdtszéki intézmény 
ellen intéznek. — Az esküdtszék megteszi 
kötelességét lelkiismeretesen, de nem fel­

sőbb rendelkezésre. Nem is hozott volna 
ily egyhangúlag marasztaló kijelentést, 
ha valami bélyeg és illetéknyuzó állott 
volna előtte vádlóként azért, mert förtel­
mes telteit sajtó utján szellőztették.

Különfélék.
— Tanügy. A „Baranyamegyei 

közs. tanítótestület41 csütörtökön a péc*- 
belvárosi közs. népiskola dísztermében 
közgyűlést tartott. Re béri cs Imre test. el­
nök megnyitván az ülést, beterjesztette je­
lentését a lefolyt évről s a II. orsz. taní­
tói képviseleti közgyűlés eredményéről. 
— Liebbald B. egyl. tag s faiskolai ván- 
dortanitó felolvasást tartott a faiskolákról. 
A jelenvoltak nagy tetszéssel fogadták a 
tartalmas és tanulságos felolvasát. Igen 
érdekes előadást tartott Dezső Miklós ván 
dortanár általános tájékoztatóul a borászat 
köréből. Dezső Miklós lelkesen mególjo- 
neztetett s felkóretett, hogy más alkalom­
mal is legyen szives ily hasznos előadást 
tartani, mire a derék vándortanár szives 
készséggel Ígérkezett is. — Olvastatott a 
tanfelügyelöségtöl jött átirat, melyszerint a 
miniszter figyelmezteti a tanítóságot, hogy 
ügyeiket miudeu politikai színezet kizá­
rásával végezzék. Tudomásul vétetett — 
Kiosztattak a „Magyarországi tanítók ár- 
vabáza alapjára44 kibocsátott felhívások s 
gyüjtöivek. Az egyesület 5 írttal járult az 
alaphoz. Sziebert Náudor isk. széki tag 
5 frtot adományozott. — „A kisdedovó 
intézetek szükségessége és fontossága44 czim 
alatt Szerdahelyi Adolf, siklósi polg. isk. 
tanító igen sikerült értekezletetet tartott.

— Felolvasás. Erdészeti ünnepély -
lyó lett a múlt vasárnap a jogakadémiai 
olvasókörben díszes közönség jelenlétében 
tartott felolvasás. Mihálffy Ernő joghall­
gató olvasott fel ily czimü tárgy felett : 
„Az erdő és k Ö zg azd a s ág i j e 1 en- 
tőségé44, mely előadásban pályadij-nyer­
tes müvét kivonatban ismerteté. A fel­
olvasás végeztével a nyomtatásban meg­
jelent díjnyertes mü a jelenlévők között 
emlékül kiosztatván, Dernyei Antal kir. 
erdötanácsos és erdöfelügyelö meleg sza­
vakkal fejezte ki elismerését felolvasónak, 
úgy a sikerült felolvasás, valamint az 
erdökérdésnek pályamüvében való helyes 
fejtegetéséért, buzdítva egyúttal az ifjú­
ságot e legelhanyagoltabb mezőgazdasági 
ágnak az akadémia falai közti további 
közgazdasági művelésére. Fatér Kálmán 
olvasóköri elnök hasunkig lelkes szavak­
ban mondott erre köszönetét erdötanácsos 
ö nagyságának szives megjelenése, úgy 
szakértői elismerése, mint buzdításáért.

—  Jutalomjáték. Szerdán lesz kö­
zönségünk kedvencz komikusának, talán 
felesleges is megneveznünk, úgy is elta­
lálják, hogy kinek — Ar ány i  Dezső­
nek julalomjátéka. Szinre kerül ez alka­
lommal „Fi gáró házassága44 ismert 
kitűnő vígjáték. Arányi, ki mint színész 
mindenkor dicséretesen megállta helyét s 
mint magán ember is szerzett elismerésre 
méltó érdemeket: nagyon, de nagyon 
megérdemli a közönség legmelegebb párt 
fogását.

— Műkedvelői előadás A jogaka- 
démia olvasó körének ifjúsága, mint min­
den évben, úgy az idóu is fog rendezni 
könyvtára javára műkedvelő előadást. A 
mozgalom már megindult. A darab vá­
lasztás és szereposztás folyamatban van 
s a próbák a küszöbön álló hó első he­
tében megkezdetnek és az előadás de 
czember 15-ike körül tartatik meg.

—  Hangverseny. A helybeli veres 
kereszt fiókegyletének tánczczal egybekö­
tött hangversenye szombaton tartatott meg 
a „Hat t yú44 termeiben — szép számú 
közönség részvétével. A hangverseny min­
den egyes részlete igen fényesen sikerült. 
A közönség nem győzött tapsolni. A 
hangverseny után tánezra kerekedtek s 
széles jó kedvvel járták, czitrázták csak­
nem kivilágos-kivirradtig. Ez estély mig 
egyrészről kedves emlékkel gazdagította 
a jelen voltakat, másrészről a derék egylet 
pénztárát is csinos kis összeggel szaporí­
totta.

—  Szivreható jelenet. Kedden reg-
gél egy falusi anyókát Ítélt el a törvény­
szék börtönre. Midőn felkisérték a megye 
házra az elitéit asszonyt, mintegy 12 éves 
fia követte s a mikor elzárták, a fiú az 
utcza kövezetén összerogyott s örületes 
kétségbeesettBÓgében szivszakgató fájda­
lommal siránkozott. Kevés idő múlva el 
akarták a börtönörök a fiút távolítani, de 
minden kísérlet meghiusult s nem maradt 
más hátra, mint ölbe venni és erönek- 
erejével a városházára szállítani. Innét 
illetékes helyére juttatták a fiút. A mint 
halljuk, a szerencsétlen gyermeknek be­
zárt édes anyján kívül — senkije sincs.

— Hymen. Siptár Lajos „pécsi 
köles, segélyzö egyletu-i könyvvezető, az 
intelligens fiatalság egy derék, szorgalmas 
tagja, a napokban jegyezte el, közszeretet- 
és tiszteletben álló polgártársunk Z e 1 ni s 
György szép, kedves és szellemes ifjú 
leányát — Emí l i a  kisasszonyt. — B ö b 1 
Ferencz 18-án jegyet váltott R e c h 
Hermin kisaszonynyal. — Bonyhádi 
P e r o z e 1 Béni baranyavármegye szép 
tehetségű ós ügyekvö 2-od aljegyzője, 
szerdán vezette oltárhoz T r ó b e r Mátyás 
r. kapitány leányát — Etelka kisasz- 
szonyt. — Fi sbhhof  Mihály temesvári 
póstatiszt 19-én tartotta egybekelését a 
bájos Lasober  Irma kisasszonynyal. — 
Legyenek boldogak !

— Bosszúból. Szerdán nagy bor- 
fejtés volt Tausz i g  helybeli borkeres­
kedő pinezéjében. Minden a legjobb rend­
ben folyt le. Este a pinezót bezárták. 
Vacsora után a pinczemesternek eszébe 
jutott, hogy egy hordót elfelejtettek kiöb­
líteni. Kapta magát s egy dézsa vízzel 
lement a pinezébe, gondolván, hogy a mit 
ma megtehetsz, ne halaszd holnapra; s a 
mint lejutott a hordók közé, véletlenül a 
pincze hátterébe pillantva, a falban üreget 
vett észre. Rosszat sejtett s azonnal fel­
rohant a pinezéböl és nagy lármát csapott, 
melyre a rendőrség is megjelent. Ekkor 
lesiettek a pinezébe 8 felkutattak minden 
zeget-zugot, végre a hordók mögött rá­
bukkantak a jó madárra, egy napszámos 
személyében, a ki csak most pár héttel 
került ki a kir. ügyészség börtönéből. A 
rendőrségnél történt kihallgatásakor elbe­
szélte, miszerint a szomszédos pinezéböl 
jutott a válaszfal keresztül vájásával Tau­
szig pinezójóbe s csak azért, hogy Tau­
szig borait kifolyassa — bosszúból.

—  Halálozások. —  Özvegy Schön 
Jánosné szül: Vagner  Júlia, ehó 
17-én élto 75. évében szélhüdés folytán.
— Zengő vári  Forray Iván né szül: 
Tr i x l e r  Mária Forray Iván, Barunya- 
megyo szolgabirájának neje, éltének 35-ik 
évében, szinte e hó 17-én hunyt el. Vör- 
henyben szenvedő szeretett leánya ápolása 
közt kapta ugyanazon betegséget, melynek 
korai áldozata lett. — Id. Heindlhof-  
fer József  szappangyáros ugyanazon 
napon hosszas betegeskedés után bevégezte 
földi életét, élto 60-ik évében. — Nyu­
godjanak békével !

—  Az Arany János szobor javára  
e hó 17-én Német-Bolyban az ottani vi­
dék müveit fiatalsága zártkörű tánczestólyt 
rendezett, mely ugyan szépen volt láto­
gatva a szépnem által is és vígan folyt 
le, de tisztajövedelmet nem eredményezett.
— A szobor költségeire mindazonáltal 
adakoztak egy-egy forintot Schipperl Fü- 
löp, Weivera N., Bökm N. és Ohnmacho 
József urak, mely 4 frt nekünk beküldet­
vén, azt rendelkezése helyére juttattuk.

—  A szigetvári zsidóellenes tünte­
tésben részvétellel vádlottak közül f. hó 
14-én a kir. törvényszék 14 vádlottat 
szabad lábra bocsájtott, fogva hatan ma­
radtak. Az ügyészi indítvány lázadásért 
vádolja ökot, minélfogva ügyük a buda 
pesti kir. törvényszék által fog elbíráltatni. 
Mennyire a dolgot ismerjük, kétségtelen­
nek tartjuk, hogy a kormány által meg­
indított hajsza oly véget fog a törvény­
szék határozatában érni, milyet minden 
oly dolog ér, melynek nagyobb a füstje, 
mint a tüze. — Kérdeni kell most az 
illető vizsgáló bírótól, hogy ö fogja-e 
kárpótolni azokat, kiket elegendő bizo­
nyíték nélkül letartóztatott és még a 
tszék börtönébe be is kisértetett? Nem 
lesz jó dolguk az illetőknek, ha felelős 
ségre nem vonják.

—  Nagy ebugatás indult meg a 
Pestber Lloyd és többi zsidólapban arra, 
hogy Somogy megye érdemes közgyűlése 
fegyelmi vizsgálatot rendelt Feuyösi szi­
getvári szolgabiró ellen azért, hogy miként 
viselte magát a szigetvári zsidózavargáskor, 
már pedig akárhogy lármázzák tele a i 
világot hazugságokkal és rágalmakkal, . 
értesülésünk szerint annyi valószínű, hogy 
Fenyösi a rendelkezésére állott pandúrok- , 
kai ós községi fegyveres rendőrökkel, ' 
könnyen elej ét  vehette a bot-; 
r á ii y n a k, de ö ezt nem tette, az ö j 
várakozó magatartását pedig a csőcselék ; 
arra magyarázta, hogy gaz czélzataiban 
inkább jóakaratu elnézésében, mint fegy- | 
vertüzelésben fog részesülni. — Jó lesz j 
ha a vizsgálat ez irányban indul.

—  Zsidótól kell venni élelmiszert!
— A kaposvári „NépjogM-ban olvassuk:
— Ismét Fiirst Pál kaposvári mészárosról 
szól az ének; Frei szerdahelyi haszonbérlő 
bivala beleesett az árokba s ott megdög 
lőtt, a dögöt eladta Fürst Pálnak, ez 
pedig kimérte a húst Kaposvárott; két­
ségkívül Istennek tetsző dolgot vitt végbe 
megóvta a zsidót a kártól s megtraktálta 
a gojt drága pénzért döghussal. Városunk 
érdemes kapitányának azonban nem igy 
szól a törvénye, azért ajánljuk figyelmébe 
a megnevezett két zsidót.

—  Debreczenben Schwarcz nevű
zsidó kereskedő keresztúnynyé lett, ez 
ugyan a mai világba már nem valami 
ritka hir, mert inkább sűrűbbek az átté­
rések, mint máskor, nem is foglalkoznánk 
vele, ha a kereszteltetésnek azon követ­
kezménye nem lett volna, hogy Berényi
— a ki 50 kros magyar neve mellett — 
maradt a mi volt, zsidó Scbwarcznak 
társa, ezt az üzletből kitúrta. No eman- 
czipáló, zsidót beolvasztó, átalakító dédel­
gető keresztény szemiták, erre mondjatok 
kadencziát!

—  Köszönetnyilvánítás. A pécti jogakadémia 
p o l g á r s á g a  á l t a l  f .  h ó  1 0 -á n , a z  a k a d é m ia  a la -  

p it t a t á s á u a k  5 0  é v e s  é v f o r d l ó j a  m e g ü n n e p lé s é r e  

r e n d e z e t t  t á n c z e s t é l y  a lk a lm á v a l  a  k ö v e t k e z ő  a d o ­

m á n y o k a t  v e t t ü k :  D r .  Ü u lá n s z k y  N á n d o r  m e g y é s  

p ü s p ö k  1 0 ')  f r t .  —  D r .  K o v á c s  Z s i g m o u d  v e s z -  

p r á m i  p ü e p ö k ,  S z l á b y  F e r e n c z ,  T r o l i  F e r e n c z  

1 0 — 1 0  ir t .  —  D r .  K o h a r i t s  K á r o l y  e g y  a r a n y  

(5  f r t  6 6  k r . )  —  N á d o s s y  K á lm á n ,  Z s iu k ó  I s t v á n ,  

d r .  L o n c s á r  J ó z s e f ,  S z e i f r i t z  I s t v á n ,  H o r v á t h  A n ­

ta l ,  i f j .  H o r v á t h  A u t a l  f i— 5  f r t .  —  L a u b h e im e r  

F e r e n o z ,  d r .  S z e r e d y  J ó z s e f ,  S z á n t  e r  G u s z t á v  

d r. S c h a u r e k  B ó d o g ,  R é z b á n y á i  J á n o s  4 — 4  fr t .  

L i k l  J á n o s ,  J e s z e n s z k y  F e r e n c z ,  M e n d l ik  Á g o s t o n ,  

L á n g  H e r m á n  3 — 3 f r t .  —  D r .  K o p c s á n y i  K á r o l y ,  

V o jn i t s  S z e m z ő  J ó z s a ,  Z s o ln a y  G y ö r g y ,  P in t é r  

J ó z s e f ,  L u k r i t s  I s t v á n ,  T i b i a s s y  J . ,  M a r is k a ,  d r.

B o r s  E m i l ,  T a l l i á n  K á r o l y ,  d r .  L u k á c s  A d o l f  Y .  

Z .  2 — 2  f r t .  —  P in k o v i t s  T e r é z ,  K i r l c s  S im o n  

M i l i á n ,  M á t y á s  R ó z a ,  E le id  J á n o s ,  d r .  T o l d y  B é la ,  

P o l g á r  J ó z s e f ,  ö z v .  E g r y  E r n ő n é ,  d r .  L ú d v i g  F e ­

r e n c z  l — l  I r t .  —  E m i l  2  k r .  —  H .  1 k r .  —  Ö s z -  

s z e s e n  2 2 7  f r t  6 9  k r .  F o g a d j á k  a  n e m e s k e b lü  

a d a k o z ó k  a  j ó t é k o n y  c z é l  é r d e k é b e n  t e t t  a d o m á ­

n y u k é r t  k ö s z ö u e t ü u k e t .  P é c s e t t ,  1 8 8 3 . n o v .  1 4 -é n  

A  r e n d e z ő b i z o t t s á g  n e v é b e n  : R ó u a k y  K á lm á n  

p é n z t á r n o k .  P e i t l e r  I m r e  e l l e n ő r .

—  Kaufman és Simon hamburgi 
ezégnek lapunk mai számában lévő hir­
detésére különösen felhivjuk a közönség 
figyelmét. Kinek hajlandósága van kevés 
költséggel a szerencsét megkísérteni, annak 
ezen sok és jelentékeny nyereményekből 
álló, Hamburg állam által biztosított, 
pénzkisorsolásra a részvételt ajánlhatjuk.

—  Lapunk mai számában közzé tett 
„Fonciére44 pesti biztositó intézet hirdet­
ményére különösen felhivjuk t. olvasóink 
figyelmét.

— (Orvosi szaktudományi kivonat 
a Ho f f  János-fél e egés z  ségi ma- 
1 á t a-g y á r t má n y o k r ó l )  Dr. Colo- 
mann J. J. nyilvános iratából: „Néhány fi­
gyelemre méltó kísérletek tétettek a Hoff 
János által feltalált malátakivonattal. Meg 
van állapítva, hogy Európának majdnem 
minden fejedelme azt használatba vette. 
Európának császárjai és majdnem minden 
királya és sok föherczeg dicséröleg nyi­
latkoztak róla, ós több mint ötezer ügynök 
által árultatik. A gyártmány vizsgálati 
eredménye, hogy oly személyeket, kiknek 
gyengesége hiányos élelmezés által eredt, 
igen erősített. Én magam is lógzöszervi 
bán tál m kban nagyon szervodtem, és nagy 
sikerrel használtam ezen malátakivonatot, 
mert az a megzavart emésztést ismét hely­
reállította, az állati melegnek növekvését 
előállította ós előidézte az előbb hiányzó 
testesülést.44 — A Hoff János-féle gyár­
raktár Osztrák-Magyarországra Bécsben, 
Stadt, Bráunerstrasse 8 . í z . alatt van.

Heller-féle zenélőművek.
A  m ű v é s z e t n e k  k ü lö n fé l e  t e r e ,  a  m e c h a n ik a  

é s  i p a r  a z  ő  ö s s z e s s é g é b e n  n e m  k é p e s  e g y  m á s ik  

t á r g y a t  e l ő m u ta tn i ,  m e ly  k a r á c s o n y i - a j á n d é k u l  

o l y  k i v á ló a n  a lk a lm a s n a k  b iz o n y u ln a ,  m in t  e z e n  

e l ö s m e r t  t ö k é l e t e s s é g r e  h o z o t t  H e l l e r - f é l e  z e n é l ő -  

m ü v e k ,  m e ly e k  m in d e n  k iá l l í t á s b a n  s u t o l já r a

„ M e l b o n r u é n  1 8 8 1 “  é s  Z ü r i c h b e n  1 8 8 3 “  a z  e l ­

s ő  d i j a k k a l  k i t ü n t e t t e t t e k .

N in c s e n e k  o l y  v i s z o n y o k ,  b á r  m i l y  k é n y e B  

t e r m é s z e t ű e k  l e g y e n e k  is  a z o k ,  h o g y  e g y  H e l l e r -  

f é l e  z e n é i ü m i l  a  s z ó s z o r o s  é r t e l e m b e n  a  l e g a l -  

k a l m a t o s a b b  k a r á c s o n y i - a j á n d é k  n e  le n n e .  

O t t ,  h o l  é r t é k t á r g y a k  a  g y e n g é d s é g e t  s é r t e n é k ,  

h a s z n á la t i  e s z k ö z ö k  a z  é r z é k e n y s é g e t  i z g a t n á k ,  a  

l e g e l ő n y ö s e b b n e k  m u t a t k o z ik  a  z e n é l ü m ü -  I g e n

—  e g y  i l y e n  a z  e g é s z  v i l á g  á l t a l  ü d v ö z ö l v e  l e s z ;  

m e r t  k in e k  e  f ö l d ö n  n in c s e n e k  m a g á n o s  ó r á i ,  

m e ly e k b e n  ő t  a  k o m o r s á g  v a g y  k e s e r v  e ln e  é r n é ,  

a  m it  „ v i l á g f á j d a l o m n a k 1'  n e v e z n e k ;  é s  k in e k  n e  

v o ln a  a  z e n e  —  e z e n  á l t a lá n o s  n y e l v e n  a  s z ív b e / , 

s z ó ló  —  i l y  ó r á k b a n  v i g a s z t a l ó j a  —  i d ő r ö v i d i t ő j e ! ?

—  * E g y  i l y  m ű  n e m  e l é g  m e le g e n  a já n lh a t ó  o l y  

e g y é n e k u e k  is ,  k ik  á l lá s u k ,  b e t e g s é g ,  á r v a s á g  s tb . 

á l t a l  m a g á n y r a  v a n n a k  u t a lv a .  E z  s z ó r a k o z á s t  é s  

é l v e z e t e t  n y ú j t ,  a n n á l in k á b b ,  m in t h o g y  a  g y á r o s  

m in d e n  e g y e s  m ű n e k  s o r o z a t á t  f in o m  í z l é s s e l  á l l i t j v  

ö s s z e .  A  le g n é p s z e r ű b b  é s  l e g j o b b  h a n g d a r a b o k  

r é g i b b  é s  l e g ú ja b b  o p e r e t t é k b ő l ,  a  le g d i v a t o s a b b  

s z e r z e m é n y e k  t á n c z z e n é b ő l ,  a  l e g k e d v e l t e b b  d a lo k  

a  l e g e l ő k e l ő b b  h a u g s z e r z ő k t ő l  h ib á t la n u l  h a l lh a t ó k  

a  H e l l e r - f é l e  m ű v e k  á lt a l .

S z á l l o d á k r a ,  v e n d é g l ő s ö k r e ,  c u k r á s z o k ­

r a  s tb .  n in c s e n  e g y s z e r ű b b  é s  b iz t o s a b b  v o n z ó  er*>, 

m in t  i l y e n  z e n é lő m ü .  A  m in t  n e k ü n k  s o k  h e l y r ő l  

b i z o n y í t j á k ,  i l y  ü z l e t e k b e n ,  e g y  z e n é lö m ű  b e s z e r ­

z é s e  á l t a l ,  a  b e v é t e l e k  é p p e n  m e g k e t t ő z t e t t e k : 

a z é r t  o l y a n  k n  T í m á r o t o k n a k  é s  ü z l e t t u l a j d o ­

n o s o k n a k ,  k ik  m é g  e g y  z e n é lő m ű n e k  b i r t o k á b a  

n in c s e n e k ,  n e m  g y ő z z ü k  e l é g g é  a já n la n i ,  h o g y  i l y  

b i z t o s  v o n z ó e r ő t  g y a k o r l ó  m ű v e t  k é s e d e l e m  n é l ­

k ü l  b e s z e r e z z e n e k :  k i v á u a t r a  f i z e t é s i  k ö n n y e b b ­

s é g e k  e n g e d é ly e z t e t n e k

A  t. p a p s á g n a k ,  k ik  á l lá s u k  v a g y  a  t á v o l s á g  

á l t a l  g á t o l v a  v a u n a k ,  k o u c z e r t e k  s tb . lá t o g a t á s á ­

b a n ,  i l y  z e n é lő m ű  a  l e g s z e b b  é s  á l la n d ó  é l v e z e t e t  

n y ú j t .

1 0 0  l e g j o b b  s z e r k e z e t ű  m ű  2 0 , 0 0 )  f r a n k  é r ­

t é k b e n  j ö n  e  t é l e n  á t  j u t a lo m k é p  k io s z t á s r a  és  

m in d e n  v e v ő ,  m é g  a z  i s ,  k i  c s a k  e g y  k is  s z e le n -  

e z é t  v e s z ,  e z á l t a l  e g y  n a g y  m ű n e k  b i r t o k á b a  ju t h a t ;  

m in t h o g y  m in d e n  2 ő  f r a u k n y i  v é t e lh e z  e g y  d í jk ö -  

t e l e z v é u y  a d a t ik .  G a z d a g  k é p e s  á r j e g y z é k e k  k í v á ­

n a t r a  in g y e n  k ü ld e t n e k .  M in d e n k in e k  a já n l ju k  

m é g  a  le g k i s e b b  m e g r e n d e lé s é t ,  is  e g y e n e s e n  a  

g y á r o s h o z  B e r n b e  in t é z n i ,  m in t h o g y  e z e n  g y á r  

N i z z á n  k í v ü l  s e h o l  r a k t á r t  n e m  ta r t ,  é s  g y a k r a n  

o l y  m ű v e k e t  a já n la n a k ,  m in t  H e l l e r - f é l é k e t  m e ly e k  

n e m  v a ló d ia k .  M in d e n  v a l ó d i  m ű  a  e z é g  n e v é t  

„ J .  H .  l l e l l e r “  v i s e l i ,  m e ly r e  f i g y e ln i  k e l l ,  a z  i l e t ő  

e g y s z e r s m in d  m a jd n e m  m in d e n  u d v a r  é s  f e n s é g e k  

s z á l l í t ó j a  is .

Színészet .
—  S z o m b a t o n :  „A z a l a me a i  b iró .u —  

V a s á r n a p :  „ M i l i m d r i *. —  H é t f ő n :  „A két  
árva.“ —  K e d d e n :  „G i r o f l  é -G  i r o f  l o . ‘ * —  

S z e r d á n :  „A f  e k e t e o r v o s.“  —  C s ü t ö r t ö k ö n :  

t,A cső  fc.“  —

A zalameai  biró. Klasszikus 
színmű 3 felv.-ban. Irta: Don Pedro de 
la Barca. A „Kisfuludy-társaság44 meg­
bízása folytán spanyol eredetiből fordította: 
Györy Vilmos. E darab, melyről tavaly a 
fővárosi lapok annyit irtuk, szerintünk 
bizon alig hir irodalmi becsértékkel. Egye 
dűli érdeme az, hogy a spanyol nép-jelle­
met meglepő hűséggel, élénk színezetben 
tünteti tel. A mi az előadást illeti, csak 
megelégedésünknek adhatunk kifejezést. 
Pedro Crespot, Tó t h igen találó, vagy 
hogy mondjuk — kitűnő alakításban mu­
tatta be. Az est hőse határozottan ö volt. 
Kitűntek mellette: D e in i d o r (Don Lupe) 
So mo g y i  (Don Alvero) és Dán ez 
Nina (Izabel), ki azonban ez estén egyes 
jeleneteit túl-phatosszal játszotta, a mi a 
természetesség és élethüség rovására esett.

Vasárnap ,,M i 1 i m á r i44 t adták a 
inegfullásig zsúfolt ház előtt. A szereplők 
közül első helyen a L i t z e nmay e r -  
nővéreket (Tini, Fini) emeljük ki; e két 
sok oldalú kedves művésznő teljes érvényre

emelte a különben epizódszerü szerepet. 
Dicséretet érdemel: Paj or  Emília (Vera), 
Juhás/. (Ferencz) és Arányi  (Herschel,) 
kinek ez alakítása oly sikerült, hogy akár 
vendégszereplésre utazhatnék vele.

Hétfőn ismét zsúfolt ház előtt „A 
két á r va44 került szinre. Szereplők nagy 
igyekezettel játszottak s az előadás eléggé 
összevágó ós sikerült volt.

Kedden „G i r o f 1 é-G i r o f I a44 czí- 
mü előnyösen ismert operettét adták. Az 
előadással, leszámítva, hogy A r á n y i  
(Don Bolero) sokat kacsingatott a súgóra, 
megvoltunk elégedve.

Szerdán D e m i d o r jutalmául közóp- 
számu közönség részvéte mellett „A fe­
kete orvos44 került szinre. A czim 
szerepben De mi dór éppen nem elégí­
tette ki müigényeinket. A leghatásosabb 
jelenetei eltörpültek. Mi volt az oka ? .. . 
Nem tudjuk! Annyi azonban bizonyos, 
hogy Demidortól, a társulat e jeles tehet­
ségű és kitűnő szorgalmú jellem-színészé­
től többet vártunk. Somogyinó (De la 
Rainerie) teljesen elejtette szerepét. Egye­
dül Somogyi  (Andre) érdemel dicséretet, 
kit a 3-ik felvonás egy nyílt jelenetében 
meg is tapsolt a közönség.

Csütörtökön a „Csók“-ot adták. Az 
előadás összevágó volt. A kedves Aradi  
E. (Marietta) valóban „ c s ó k o l n i 44 való 
volt. Igen jól alakított Boránd (Carlo). 
Beillett volna valamelyik ezukrász kiraka­
tába ezukor-babának, oly kedves figura volt. 
A r á ny i  a papot pompásan adta, nem­
különben Somogy i  a királyt. Tóth,  
pár szónyi szerepét nem tudta, a mi bi­
zony nagy visszatetszést szült.

(33.)

Irodalom.

== A bélyeg és ille ték törvények
teljes gyűjteményéből megjelent az 1. 
füzet, kapható minden könyvkereskedés­
ben és Budapesten Tettey-féle könyvkiadó- 
hivatalban. Ára 30 kr. Homályosak és 
csaknem járhatlanok a magyar illeték 
törvények és szabályok utai. A magy. 
törvény tudománynak alig van még egy 
másik ága, mely annyira hozzáférhetlen 
volna jogász- és nem jogásznak egyaránt 
mint a pénzügyi és különösen az illeték 
ügyi. Évtizedek előtt hozott törvények, 
melyek számtalan rendelet, uj törvény, 
szabály és utasítás által lettek értelmezve, 
megváltoztatva, kibővítve vagy megszün­
tetve. Ezek képezik pénzügyi törvényeink 
nagy konglomerátusát. —  Szinte gúny- 
képen hangzik, ha a polgárnak e tekin­
tetben az mondják, hogy a törvény nem 
ismerése nem mentség, mert váljon ki 
ÍBmeri az illeték! törvényeket tökéletesen ? 
Még a szakavatott jogász is nehezen 
igazodik el bennök. íme a jelen kiadás 
segíteni iparkodik e bajon, a mennyiben 
a törvény teljes szövegét adja s minden 
§-nál kisebb betűkkel mindazon intéz­
kedéseket, melyek az értelmezést vagy 
kibővítést, illetőleg törvénykezési vagy 
rendeleti utón kiadattak. Azon felül e 
kiadásban benfoglaltatik a hivatalos díj­
jegyzék és egy kimerítő betűrendes tárgy­
mutató. —  Ajánljuk minden ügyvédnek, 
hivatalos közegnek és mindazoknak, kik­
nek illetékügyekkel Üzletszerűen gyakran 
van dolog.

=  K é t  n a p t á r  j e l e n t  m e g  L é g r á d y  t e s t v é ­

r e k n é l  B u d a p e s t e n .  E g y i k e  „ H á z i  n a p t á r "  

c z i iu e n ,  a  n a p t á r i  r é s z e n  é s  s z o k o t t  n a p tá r i  

t a r t a lm á n  k i v ü l  v a n  s z é p i r o d a lm i  r é s z e  é s  a  s z e ­

r e p l ő  h í r n e v e s e b b  f é r f i a k  a r c z k é p  c s a r n o k a ,  v a n  

t i s z t i  c z im  é s  n é v t á r a  é s  v á s á r o k  j e g y z é k e .  —  

Á r a  5 0  k r .  —  A  m á s ik  „ F ü g g e t l e n s é g i  

N a p t á r "  c z im ü  d u s a b b  é s  v á lo g a t o t t a h b  t a r ­

t a lm ú  j e l e s e b b  f é r f i a k  a r c z k é p e i v e l  d í s z í t v e ,  a 

t ö b b i  t a r t a lo m  a z  e l ő b b ih e z  h a s o n ló .  Á r a  s z in t e  

5 0  k r .

=  A  „ V a s á r n a p i  Ú js á g 11 n o v .  1 8 - ik i  s z á m a  a 

k ö v e t k e z ő  t a r t a lo m m a l  j e l e n t  m e g  : L i g e t i  A n t a l .

—  P a t a k n á l .  K ö l t e m é n y .  P á s z t ó i t ó l .  —  D a lo k .  

P a l á g y  L a j o s t ó l .  S z a b o l c s i  t ö r t é n e t e k .  111. A  

k i  a z  é g r e  l ő t t .  I r t a  V á r o s i  B .  S á n d o r .  —  A  c s e h ­

o r s z á g i  p á r t o k  v e z ó r f é r f i a i .  —  Ó r iá s o k  c s o n t ja i  a 

h ih a r 'm e g y e i  p e s t e r e i  b a r la n g b a n .  M á r t o n f y  L a j o s ­

t ó l .  —  J o lá n .  A n g o l  r e g é n y .  I r t a  B la c k  W i l l i a m .

—  E g y v e l e g .  —  I f j ú k o r i  é v e im .  I r t a  V á m b é r y  

Á r m in .  —  A  k i s - á z s ia i  f ö ld r e n g é s .  I r o d a l o m  é s  

m ű v é s z e t .  —  K ö z in t é z e t e k  é s  e g y l e t e k .  —  E g y ­

h á z  é s  i s k o la .  —  M i  ú j s á g ?  —  H a lá lo z á s o k .  —  

S z e r k e s z t ő i  m o n d a n iv a ló .  —  S a k k já t é k .  —  H e t i  

n a p t á r .  —  K é p e k  : L i g e t i  A n t a l .  —  A  c s e h o r s z á g i  

p á r t o k  v e z ó r f é r f i a i  : 1. K i e g e r  L á s z l ó .  2 .  G r e g r  

E d u á r d .  3 . L o b k o v i t z  G y ö r g y  h e r c z e g .  4 .  S c h m e y -  

k a i  F e r e n c z .  5 .  H e r b s t  E d u á r d .  6 . W a ld e r t .  —  

S z o b ,  a  D u n a  m e l l e t t .  L i g e t i  A n t a l  f e s t m é n y e .  —  

J o lá n .  —  A  k is - á z s ia i  f ö l d r e n g é s :  1. C s e s m e  v á ­

r o s a  e s  k i k ö t ő j e .  2 . R e i s - D e r e  f a l v a ,  b e o m lo t t  h á ­

z a i v a l  é s  t e t ő i v e l .  3 .  E g y m á s r a  o m lo t t  s z e m k ö z t i  

h á z a k .  4 .  A  s e b e s ü l t e k r ő l  g o n d o s k o d ó  p a s á k  és  

o r v o s o k .  —  M o z i - o a - t u n y a ,  a  Z á m b é z i  n a g y  v í z e ­

s é s .  A  „ V a s á r n a p i  U j s á g “  e l ő f i z e t é s i  á r a  n e g y e d ­

é v r e  2  f r t ,  a  „ P o l i t i k a i  U jd o n s á g o k “ - k a l  e g y ü t t  

3  f r t .  —  U g y a n c s a k  a  F r a u k l in - T á r s n la t  k ia d ó -  

h i v a t a lá b a n  (B u d a p e s t ,  e g y e t e m - u t e z a  4 - d ik  s z . )  

m e g r e n d e lh e t ő  a  „ K é p e s  N é p l a p "  l e g o l c s ó b b  ú j­

s á g  a  m a g y a r  n é p  s z á m á r a ,  f é l é v r e  1 f r t .

=  A z  , .0 lv a 8 Ó -k Ö r “  ö t ö d ik  é v f o l y a m á n a k  s z in t e  

m o s t  m e g j e l e n t  4 - ik  fü z e t e  „ A  r e j t e t t  m i l l i ó k "  

f o l y t a t á s á t  t a r t a lm a z z a .  M o n t e p in  X a v é r  u tá n .  

Á r a  e g é s z  é v r e  6  f r t ,  f é l é v r e  3  f r t .

== Uj heti lap in d u l  m e g  a  f ő v á r o s b a n  g r ó f  

Krzith B é la ,  g r ó f  Zichy Im r e ,  l e g i f j .  g r ó f  

Teleky S á n d o r  é s  B a lá z s  S á n d o r  s z e r k e s z t ő k  

v e z e t é s e  a la t t .  A  l a p  c z i m e : Szemle. A  Szemle 
h a r m a d f é l  i v é n ,  k é p e k k e l  univerzális 
lap a k a r  le n n i ,  m e r t  politikai, társadalmi, szép­
irodalmi s tb . r o v a t a i  m e l l e t t  t e r j e d e l m e s  

( ? )  ö n á l l ó  r o v a t o k a t  n y i t  a sport m in d e n  i g á n a k ,  

a  közgazdaságnak, a  m ű v é s z e t e k n e k ,  a z  

i p a r n a k ,  a divatnak s tb .  í g é r  m é g  s o k k a l  

t ö b b e t  is ,  d e  m i m a jd  c s a k  m e g je l e n é s e  u t á n r a  

t a r t ju k  f e n  í t é l e t ü n k e t .  A  S z e m l e  e l ő f i z e t é s i  

á r a : f  é  1 é  v  r  e  5  f r t ,  n e g y e d é v r e  2 f r t  50 
k r .  A z  e l ő f i z e t é s i  p é n z e k  a  Szemle kiadóhivatalába 
Budapest, váczi-körut 17. sz. k ü ld e n d ő k .  A  n o ­

v e m b e r i  m u t a t v á n y - s z á m o k a t  a z  e l ő ­

f i z e t ő k  i n g y e n  k a p já k .



=  A „Nemzeti könyvtár*1 c z im ü  d e r é k  v á l ­

la la t á b a n  A i g n e r  L a j o s  t e v é k e n y  én á ld o z a t k é s z  

k ö n y v k ia d ó n k  ú jr a  ö t  fü z e t t e l  l é p e t t  a  k ö z ö n s é g  

e lé .  —  E g y ik e  C s á k ó  Z s ig m o n d  m ű v e i t  f o l y t a t j a  

(6 - ik  fü z e t ) ,  a  tö b b i  n é g y  (7  — 1 0 ) k o s z o r ú s  k ö l ­

t ő n k  8 y e m e r e  M ik ló s  összes  m ű v e i t  t a r t a lm a z z a .  

—  E g y  f ü z e t  á r a  3 0  k r .  —  K iv á ló a n  S z e m e r e  

M ik ló s  m ű v e i t  a já n l ju k  a  m ü v e i t  k ö z ö n s é g  f i g y e l ­

m é b e .

Közgazdaság.
— A pécsi kereskedelmi és ipar- 

kamara e hó 12-én tartott közüléséböl. 
Elnök Sz on t ag h  Mátyás  megnyitván 
az ülést előterjeszti a budapesti keresk. 
és iparkamarának az a n t i s z e mi t a ­
mozga l om elfojtása érdekében az el­
nökséghez intézett ismert átiratát, mely 
szó nélkül tudomásul vétetett. — A föld- 
miv ipar- és keresk. m. kir. minisztérium 
által véleménynzés végett közölt s z aba ­
dalmi  törvényjavaslatot illetőleg a titkár 
és közös bizottság előterjesztése aiapján 
fökép a szabadalom kiadásának föltételei, 
a szabadalom tartama és a szabadalmi di­
ja k tervezett felemelése tárgyában a hazai 
viszonyokra való különös figyelemmel több 
és lényeges ellenjavaslatot lett a kamara. 
— A kamarának az 188 4 ik  év re  
val ó k ö l t s é g e l ő i r á n y z a t a  60(30 
írtban állapíttatott meg, mely összeg a 
kamara területén lakó illetékköteles keres­
kedők és iparosok kereseti adója után 
kivetendő 2°/0 kamarai illetékkel bőven 
fedeztetik. — Az osztrák-magyar bank 
n.-kanizsai fiók intézetének a pécsi bank 
mellékhelyhez 6 v á l t ó b i r á l ó n a k  ki­
jelölése iránt való megkeresvényére ki­
jelöltettek a kamara által : Blauhorn Antal, 
Krausz Simon, Schaprii ger Mór, Szeifricz 
Antal, Schwartz Vilmos és Wéber N. Já­
nos. — Kamarai titkárnak kellően ok- 
adatolt indítványát, mely szerint a kamara 
területén levő vasutak ellen hangoztatni 
szokott panaszok megvizsgálása ób a netán 
teendő intézkedések javaslatba hozatala 
végett egy „ vasút i  b i z o 11 s á gu kül­
dessék ki: elfogadtatott s e bizottság tag­
jaiul Ráth M., Wéber N. J., Vogl J., 
Engel S., Schapringer Mór és Gusztáv, 
Krausz Béni, Koch F. és Hoffmann L. 
választattak meg. — A Pécsett létesített 
8 jelenleg 2 osztályú mes t e r i nas  is 
k ó l a  íentartási költségéhez az idénre 
250 frttal járult a kamara.

Estragon - Mustár
p a t e n t  c s o m a g o lá s b a n .

Í S c h m i d t  V i k t o r  é s  f i a i t ó l  

186. Bécsi különlegesség, (26—u)
legjobb belföldi minőség, */$> 7*> 7j kilós üve 
gekben a valódi védjegygyei ellátva kapható 
minden fűszer- és csemege-kei eskedésben.

B
iztOM és gyors eredménnyel bírnak 
a nagy gyógy erejű uti fii plántá­
ból SrImiidt Viktor és fiaitól 
Béesben készített és mindenütt 
nagyra becsült
út i f ű  m e l l c z u k o r k á k

hurut, rekedtség, elnyálkésodás, kö­
högés stb. ellen. 291. (11—3)

Valódi csak gyógyszertárakban kapható.

i T - A . O - ' E '  f e e e n c z

l a p t u la jd o n o * .

XXa.3»eli Em il, K is  József
felelőn szerkesztő. szerkesztőtárs.

H i r d e t é s e k :
Szózat a vidéken lakókhoz.

N e m  a já n lh a t ju k  e l é g g ó  a  v id é k e n  la k ó k n a k ,  

h o g y  a  h á z n á l  m in d ig  k é s z l e t b e n  ta r t s a n a k  le g a lá b b  

e g y - e g y  d o b o z  B r a u d t  R i c h a r d - f é l e  s v á j c z i  l a b d a ­

c s o t ,  a r r a  az. e s e t r e ,  h o g y  h a  h ir t e le n  v á l t o z á s  á l ln a  

b e  e g é s z s é g ö k b e n ,  ( v é r t o lu lá s ,  k ő l ik a ,  m á j-  é s  e p e ­

b a jo k  s t b . )  e  b i z t o s  é s  s e m m i k e l l e m e t l e n  v a g y  

fá jd a lm a s  é r z é s t  n e m  o k o z ó  l i á z i  s z e r t  a z o n n a l  

h a s z n á lh a s s á k .  E g y  d o b o z  á r a  a  g y ó g y s z e r t á r a k b a n

7 0  k r.

1 ^  : ^ -  ’ - •

I I  i g jfe  z o t t

sertések
eladók!

Pécsett, szigeti külváros
Xavér-utcza 2. számú házban.

3i5. (0- 2) P e tro v its  Is tván .

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

5 0 0 ,0 0 0  márka
f ő n y e r e m é n y t  Í g é r  k e d v e z ő  e s e t b e n  a  h a m b u r g i  

n a g y  p é n z s o r s já t é k ,  m e ly  a  m a g a s  k o r m á n y  

á l t a l  j ó v á h a g y a t o t t  s  b i z t o s i i t a t o t t .

E m e  ú ja b b  j á t é k - t e r v e z e t  e l ő n y ö s  b e r e n d e ­

z é s e  a b b a n  á l l .  h o g y  r ö v i d  p á r  h ó  l e f o l y á s a  

a la t t  7  s o r s o lá s b a n  5 0 , 5 0 0  n y e r e m é n y n e k  k e l l  

b i  t ó n  t ö r t é u n i ,  e z e k  k ö z ö t t  v a n n a k  f ő n y e r e ­

m é n y e k  e s e t l e g e s  5 0 0 ,0 0 0  r .  m á r k a  i l l e t ő l e g .

1 n y e r e m ,  á  n i. 3 0 0 , 0 0 0 2 6 u y rn i.  á  ut. 1 0 , 0 0 0

I  «  ö  ii 2 0 0 , 0 0 0 5 6 „ r n M N
2 „  „  „ 11MI,0 0 0 106 „  „  3 0 0 0

1 „  „  „ « J 0 ,0 0 0 2 5 3 „  „  2 0 0 0

1 „  „  „ 8 0 , 0 0 0 6 „  . .  w 1 5 0 0

2  yi n n 7 0 , 0 0 0 5 1 5 „  e 1 0 0 0

1 „  „  „ 6 0 , 0 0 0 1 ,0 3 6 n „  „  5 0 0

2 , 5 0 . 0 0 0  2 9 , " 2 0 „  e 1 4 5

1 „  „  •  3 0 , 0 0 0  1 9 ,4 6 9  n y e r e m é n y  á  m .

5  *  *  „  2 0 , 0 0 0  2 0 0 . 1 6 0 , 1 2 4 , 1 0 0 ,  9 4 ,

„  n „  1 5 , 0 0 0  6 7 ,  4 0 ,  2 0 .

E z e n  n y e r e m é n y e k b ő l  a z  e ls ő  o s z t á l y b a n  

4 0 0 0  s o r s o l t a t ik  k i  1 5 7 ,0 0 0  m . ö s s z e g b e n .  —  

A z  1 o s z t .  f ő n y e r e m é n y  5 0 , 0 0 0  in t. t e s z  ■ a 
2 - ik b a n  6 0 . 0 0 0 ,  a  S - ik b a n  7 0 , 0 0 0 ,  a  4 - ik b e n  

8 0 . 0 0 0  HZ 5 - ik b e n  9 0 ,0 0 0 ,  a 6 - ik b a n  1 0 0 .0 0 0 ,  

7 - ik b e n  a z o n b a n  e s e t l e g  5 0 0 .0 0 0 .  i l l e t ő l e g  

3 0 0 . 0 0 0 — 2 0 0 ,0 0 0  s tb . m á r k á r a  e m e lk e d ik ,  —  

A  n y e r e m é n y b u z á s o k  t e r v s z e r ü l e g  h iv a t a lo s a n  

v a n n a k  m e g á l l a p í t v a .  E z e n  n a g y ,  a z  á l la m  á l t a l  

b i z t o s í t o t t  p é n z s o r s já t é k  le g k ö z e l e b b i  n y e r e m é n y -  

h ú z á s á h o z

1 e g é s z  e r e d e t i  s o > s j .  c s a k  3  5 0  f r t  o .  é ,

1 f é l  „  „  1 .7 5  f r t  o .  é.

1 n e g y e d  „  „  „  9 0  k r .  o ,  é.

M in d e n n e m ű  m e g b í z á s o k , a  p é n z  b e k ü ld é s e ,  

p o s ta u t o n l f l z e t e s  v a g y  a z  ö s s z e g  u t á n v é t e l e  m e l ­
l e t t  r ö g t ö n  a l e g g o n d o s a b b a n  t e l j e s í t e t n e k ,  

m in d e n k i  a z  á l la m  c z im e r é v e l  e l l á t o t t  e r e d e t i  

s o r s j e g y e t  t ő lü n k  s a já t  k e z e i b e  k a p ja .

A  m e g r e n d e l é s e k h e z  s z ü k s é g e s  h i v a t a lo s  

t e r v e z e t e k  in g y e n  m e l l é k e l t e in e k ,  m e ly e k b ő l  

ú g y  a  n y e r e m é n y e k  b e o s z t á s a  a z  i l l e t ő  o s z t á ­

ly o k r a ,  m in t  s z in t é n  a z  i l l e t ő  b e 'é t e k  is  m e g -  

l á t h a t ó k  é s  m in d e n  h ú z á s  u tá n  é r d e k e l t  f ö l e ­

in k n e k  f e lh í v á s  n é lk ü l  m e g k ü ld jü k  a  h iv a t a lo s  

b u z á s i  l a js t r o m o t .  K í v á n a t r a  a  h i v a t a lo s  t e r v e t  

e l ő r e  m e g k ü ld jü k  m e g t e k in t é s  v é g e t t  b é r m e n t v e  

é s  k é s z e k  v a g y u n k  n e m  t e t s z é s  e s e t é b e n  a  s o r s ­

j e g y e t  a z  ö s s z e g n e k  v is s z .a f iz e t é s e  m e l l e t t  hu/.ás 

e l ő t t  v i s s z a v e n n i .
A  k i f i z e t é s e k  t e r v s z e r ű e n  p o n t o s a n  S a z  

á l la m  j ó t á l l á s a  m e l le t t  történnek.
C s o p o r t o z a t u u k  m in d ig  a  s z e r e n c s e  k e ­

g y e l t j e  v o l t  é s  é r d e k e l t  f e l e in k n e k  g y a k r a n  a  

l e g n a g y o b b  n y e r e m é n y e k e t  f i z e t t ü k  k i ,  t ö b b e k

k ö z ö t t  2 5 0 ,0 0 0 ,  1 0 0 ,0 0 0 ,  8 0 , 0 0 0 ,  6 0 , 0 0 0 ,  

4 0 , 0 0 0  s tb  m á r k á v a l .

E g y  i l y ,  a  le g s z o l id a b b  a la p o k r a  f e k t e t e t t  

v á l l a l a t n á l  e l ő r e l á t h a t ó l a g  m in d e n ü t t  a l e g é l é n ­

k e b b  r é s z v é t r e  l e h e t  b i z t o n  s z á m íta n i  »  k é r jü k  

e n n é l fo g v a ,  h o g y  m in d e n  m e g r e n d e l é s t  t e l j e s í t ­

h e s s ü n k , a  m e g r e n d e lé s e k e t  m in é l e lő b b ,  d e  

m in d e n e s e t r e  f. é n o v e m b e r  3 0 - ik a  e l ő t t  e g j e n o s e n  

h o z z á n k  b e k ü ld e n i .  2 6 9 .  ( 8 — f i )  ’

Kaufmann és Simon,
b a n k -  és v á l t ó ü z le t e  H a m b u rg b a n .

U .  i .  E z e n n e l  k ö s z ö n e t ü n k e t  n y i l v á n í t ju k  

az. e d d i g  m e g a já n d é k o z o t t  b iz a lo m é r t ,  s k é r jü k  

a  h i v a t a lo s  t e r v n e k  á t t e k in t é s e  á l f a l  m e g g y ő z ő ­

d é s t  s z e r e z n i  a  n y e r e m é n y e k r e !  n a g y s z e r ű  k i ­

l á t á s á r ó l ,  a  m ik e t  e z e n  s o r s j e g y e k  n y ú j t a n a k .

A  f e n t e b b ie k .

*  ^  2 4 0 9  ,
A d . s z á m .

1 8 8 3

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu vallás és közoktatási ni. kir. minisztérium f. évi 

19019. számú rendeletével a ráezmecskei rom. katli. templom és papiak­
nak helyreállítása K71 frt 54 kr. készpénz költség és a hivek által ter­
mészetben s ingyen kiszolgáltatandó 48 kézi és 21 igás napszám élveze­
tével engedélyeztetett.

Ezen helyreállításnak vállalkozás utjáni biztosítása végett f. évi 
november hó 25 én reggeli 10 órakor Pécsváradon a számtartósági hiva­
talban szó és írásbeli ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés fog 
tartatni.

A  költségvetés és épitési feltételek az említett hivatalban meg­
tekinthetők.

Vállalkozni szándékozók szíveskedjenek a fenn kitett helyen és idő­
ben 87 frt 16 kr. készpénz bánatpénzzel ellátva megjelenni, —  avagy Írás­
beli ajánlataikat a feltételek értelmében szerkesztve, 50 kros bélyeg s a ki­
kötött bánatpénz mellékelésével f. évi november 25. reggeli 9 óráig az em­
lített hivatalnál beadni.

Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelmen kivlil hagyatnak.
Pécsvárad, 1883. november 11-én.

Sey Ferencz
3 1 4 .  a z .  ( 2 — 2 )  s / á iu ta r t ó .

Üzletmegnyitás.
Bátorkodom a t. ez. közönség becses 

tudomására hozni, hogy a

Széchenyi téren a fögymnasium alatt,

lisztüzletet nyitottam,
és fötörekvésem leend kitűnő bácskai göz- 
malmi és saját malmomban készített lisz­
tekkel is a n. é. közönség kegyes párt­
fogását elnyerni.

Tisztelettel

Gundrum János
3 0 6 .  ( 3 — 3 )  m o ln á r in e s t e r .

FONCIÉRE PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET.:
(1864-tól 1879. év végé ig  „PE S T I BIZTOSÍTÓ-INTÉZET** ezég  alatt-)

*11 Teljesen befizetett részvényt 
A  Tartaléktőkék és évi díjbeté

tőke 3000000 frt o.é. 
díjbetétek 7000000 „ „ „ 

Összes biztosítéki tőkék 10000000 frt o. é.
Budapest, 1883. évi október havában.

H á z -e la d á s !
Pécsett, siklósi-utcza 20. 

S Z á ltlU  h á z , közel a vasúti műhe­
lyekhez, mely

korcsma és boltnak
igen alkalmas, jutányos áréri és 
kedvező feltételek mellett szabad kéz­
ből eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.

Turbéki István,
3 1 7 .  ( 0 — 1 ) S z i g e t i  - k f l l v .  M a k á r - u t c z a  3 . a z .

M á r i a - c c l l i

g y o m o r - c s e p p e k
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den hánfalinai ellen,
óh f ö lü l iu u l l ia t i t t la n  a z  é t -  

v á g y - h i á n y ,  g y o m o r -  

g y e n g e s é g  r o s s z a g u  

\  l e h e l e t ,  s z e l e k ,  s a v a -  

A  n y u  f e l b ü l ö g é s ,  k ó -  

5 ?  l i k a ,  g y o n i o r l i u r i i f ,  

g y o m o r é g é s ,  l i u g y k ö -  

k< p z o d e s ,  t ú l s á g o s  

|  *  n y a l k a  k é p z ő d é s  s á r -  

K a s á g ,  u n d o r  é s  h a -  

n y á s ,  f ő f á j á s  (h a  a z  a 

tat. g y o m o r b ó l  e r e d ) ,  g y o -  

',í  m o r g ö r c s ,  s z é k s z o r u -  

l a t ,  a  g y o m o r n a k  t u l -  

’f-. t e r h e l t s é g e  é t e l  é s  i t a l  

á l t a l ,  g i l i s z t a  l é p  és  

m á j b e t e g s é g ,  a r a n y ­

é i  e s  h á n t o l t n a k  e l l e n .  

Í S F  E g y  ü  v é g e s é  á i * a  I m s ^ n á -  

l a t l  u t a s i t á s s i i i ]  e g y ü t t  3 5  k r .  

Kapható: Pécsett B a lá s  Ödön, Kovács M i ­
há ly  és Sípliez István gyógyszerész űraknái. 
V a la m in t  a z  o s z t r á k - m a g y a r  b i r o d a lo m  m in d e n  

n a g y o b b  g j  ó g j  s z e r t á r á b a n  é s  k e r e s k e d é s é b e n .  

központi szétküldési rak tá r nagyban és 
kicsinyben.

K3!tAL>l KÁUOL.Y.
a z  „ ő r a n g y a l  h o z * 1 c z iu i z e t t  g y ó g y s z e r t á r á b a )  

k r e i n z i e r h e n ,  M o r v a o r s z á g b a n
2 7 9 .  ( 0  8

T. ez.

Van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy Pécsett kütv ény-kiállí­
tási joggal felruházott föllgynökséget állítottunk fel, melynek vezeté­
sével

ÍR arat
bíztuk meg.

Kérjük a t. ez. biztosított feleinket, miszerint erről tudomást 
venni, és becses bizalmukkal nevezett főügynökségünket ezután is 
megtisztelni szíveskedjenek, melynek főtörekvése oda irány illand, 
hogy kedvező biztosítási feltételek és a legméltányosabb eljárás 
mellett minden jogos igénynek eleget tehessen.

Fonciére, Pesti biztosító-intézet,
Ko eh me i ster. Sch ön.

A fentebbi hirdetménynyel kapcsolatban van szerencsénk a t. 
közönségnek ezennel szives tudomására hozni, miszerint intézetünk 
biztosítást eszközöl:

I. Az ember életére.
II. Égés, villám, avagy robbanás által keletkezett tűzkárok ellen.
III. Szállitmánykárok ellen.
IV. Jégkárok ellen.
V. Jövedelmi veszteség ellen, mely valamely gyár vagy bérház 

leégése stb. által keletkezett.
VI. Ablakok, ajtók és bútorok tllkdrllvegein eshető törés­

károk ellen.
Utalva intézetünk nagymérvű biztosítékaira, ismeretes szilárd 

elveire, mérsékelt biztosítási díjaira és az előforduló károk rendezése 
körül tanúsított méltányos eljárására - -  reméljük, hogy a t. ez. kö­
zönség e kiváló hazai intézetet meg fogja tisztelni becses bizalmával.

Végül bátor vagyok még megemlíteni, miszerint a délelőtti órák­
ban hozzám érkezett és általam elfogadott tűz avagy jégbiztositási 
ajánlat alapján kötendő biztositás még az nap déli 12 érakor veendi 
kezdetét, miről az illető kötvényt azonnal ki is szolgáltatandjuk.

Teljes tisztelettel

m  (6~6) Fonciére, Pesti biztosító-intézet,
p é c s i  f ö ü g y u ö k s é g e

Balkányi Simon M  á t  a y  S á n d  o r.
t i t k á r .  Iroda: Ferenctiek-utcsa 3-ik teám. \

ii yr¥lfi ~iiü—— ■
Hoff János csász. kir. udvari maláta-készitmények gyárosa Béesben. £  Szt.-Pétervár.

EEoff Tá,nos-£éle

malátakivonati egészségi sör,
A z  á l t a lá n o s  e l g y e n g ü lé s - ,  m e l l  é s  g y o in o r b a jo k ,  s o r ­

v a d á s ,  v é r s z e g é n y s é g  s a z  a l t e s t i  s z e r v e k  r e n d e l l e n  m ű k ö ­

d é s e i  e l l e n .  A  l e g jo b b n a k  b i z o n y u l t  e r ő s í t ő  s z e r  ü d ü lő k n e k  

m in d e n n e m ű  b e t e g s é g e k  u tá n . Á r a  ]> a !a c z k o n k iu t  5 6  k r

EEoff Já,zxos-£éle

malátakivonat mellczukorkák,
F e lü lm u lh a t la n  a  k ö h ö g é s ,  r e k e d t s é g  é s  e ln y á k á s o d á s  

e l l e n .  A  .s z á m ta la n  h a m is í t á s o k  v é g e t t  k é k  c s o m a g o lá s r a  é s  a  

v a l ó d i  m a lá t a k iv o n a t  e z u k o v k á k  v é d j e g y é r e  ( a  f e l t a l á l ó  a r c z -  

k é p e )  k e l l  f ő l e g  ü g y e ln i .  K é k c s o m a g o k b a u  6 0 ,  3 0 ,  1 5  é s  1 "  k r a l .

A gy^gyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevele.
ALÁÍRÁSOK:

0 felsége V iktória  angol királyné. —  K irá ly i ö fensége az edinburgi herczeg. —  Spenzer. a k iá llítás elnöke. —  John 
E ric Erichsen a bizottság elnöke. —  Judge Mark H. titká r.

ZEEoff Jázios-féle

konczentráli malátakivonat.
M e l l -  é s  t ü d ő b a jo k ,  id ü l t  k ö h ö g é s ,  h u n i t  é s  g é g e f ő - 

b a jo k  e l le n .  —  B i z t o s  s ik e r ,  s i g e n  k e l le m e s  s z e r .  P a la «  z k o u -  

k in t  1 f i t  1 2  k r r a l  é s  7 0  k r r a l  is .

EEcff János-féle

maláta-csokoládé.
T e s t i -  é s  i d e g g y e n g e s é g b e n  s z e n v e d ő  e g y é n e k n e k  f e l e t ­

t é b b  t á p lá ló  é s  e r ő s i t ő .  E z  i g e n  k e l le m e s  i z ü  k i v á l t k é p e n  o t t  

i g e n  a já n lh a t ó ,  h o l  a  k á v é  é l v e z e t e  m in t  n a g y o n  i z g a t ó  m e g  

v a n  t i l t v a .  */4 k i l ó s  c s o m a g  1 f r t  8 0  k r . ,  9 0  é s  60 k r .  '/* k i ló s  

c s o m a g  2  f r t  4 0  k r . ,  1 f r t  6 0  k r .  é s  1 f r t .

Köhögés, rekedtség, mell- és gjom orbajol, elerőtlenedés, lesoványodás, emésztési gyengeség ellen a legjobbnak bizonyult erősítő
szer bármely betegségből Üdülök számára.

I 58-szor kitüntetve alapiltatolt 1847-ben |
A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője

Hoff János és* k# miv* szállító urnák, cs. k.
E u r ó p a  c s a k n e m  v a l a m e n n y i  f e j e d e l m é n e k  u d v a r i  s z á l l í t ó j a .  B e c s ,  I .  g y á r i  r a k t á r : G r a b c n ,  B r a u n e r b t r a s s e  8 .  G y á r i

h e l y i s e # : G r a b e u h o f .  B r i i u u e r s t r a s s e  2 .

E l i s m e r ő  n y i l a t k o z a t o k  é s  m e g r e n d e l é s e k  f ő b b  é s  a  l e g m a g a s b b  e g y é n i s é g e k  r é s z é r ő l  1 6 8 2 -b e u  c s á s z á r i  ő  f e n s é g e  K á r o l y  

L a j o s  f ő h e r c z e g ,  F r i g y e s  f ő h e r c z e g ,  k i r á l y i  5  f e n s é g e  a  v a l e s i  h e r c z e g ,  L i g n e  h e r c z e g ,  a z  o l d e n b u r g i  h e r c z e g n ő ,  a  r e u s s i  h e r c z e g u ő ,  

F e r e n c z y  k is a s s z o n y ,  k i r á l y n é n k  ő  f e l s é g é n e k  f e l o l v a s ó u ő j e ,  M á r ia  V a l é r i a  h e r e / e g n ő  k i r á l y i  5  f e n s é g e  a n g o l  n e v e lő n ő j e ,  a  M e t t e r n ic h  

c s a lá d ,  C la m - G a l la s ,  K a r á c s o n y i ,  B a t t h y á n y i ,  R o m m e r ,  5  n a g y m é l t ó s á g a  P h i l i p p o v i c s  t á b o r s z e r n a g y ,  g r ó f  W u r m b r a n d t . s a t .  s a t .  A j á n l v a  

o r v o s i  t e k in t é l y e k  á l t a l ,  m in t  d r .  B a m b e r g ,  S c b r ö t t e r ,  B c h n i t z l e r ,  G r a u ic h s t á t t e n  s s z á m o s  m á s o k  á l t a l  B é e s b e n .

Három legújabb gyögyjelentés és köszönetnyilvánítás Bécsböl és a vidékről 1883. szeptember ben.
S o k  s z á z e z r e n ,  k i k r ő l  m á r  l e m o n d t a k ,  a  H o f f  J á n o s - fé le  m a lá t a k é s z i t m é n y e k  á l t a l  (m a l á t a k i v o n a t i  e g é s z s é g i  s ö r )  m e g  lő n e k  

m e n t v e ,  e g é s z s é g ü k e t  i s m é t  v i s s z a n y e r t é k  s a n n a k  m é g  m a  is  ö r v e n d h e t n e k .  ( A  f e lü d ü l t e k  s a já t  s z a r a i . )

Bécsi gjópyjclcutés.
Bécs, 1888. szeptember 11.

Tekintete* ur I Tstjss ty y  é r ig  sinlödtexn fájdalmas g yon m rh u ru tba n  
és köhögésben, hasztalan volt minden gyógyszer, mig c*ak az ön kttllnö Hoff 
János-féle malátakészitményeil nem használtam ; nehány hónapja a köhögés töké-j 
letesen megszűnt, étvágyam Ismét megjött s egészségem az ön Hoff János-féle
m i i n u v n n  e m  í i t e  » w U|, i.efo.i4bb ks- N, m „ u,a. „ hat0»  „ i .  „ íg y  b fa .p  t u  gvBW  gvo.

L « ;  deJO «g  a r - . W ~ . T f l ~ .  Irt k d »8 .6 i i* lo t  mellékelek, , z m . -  „ o U U to ,  ÓR-I.i.íktl l.glorróbb U Ö M M  M Ú  ki. r * .
kudj.k u t  m 'n.l «íe le .«bb  kdrb.n «Ite i)e »ten l. j « „ ,  ,„k  m in ím fil.  .kort 0 , ..jn ,.. n ,M m  .ik , .  nílkiil. mig

Mezo-KovA'«h4za, I> r. N a g y  A la jo s , plébános. egyszer az újságban véletlenül az ön oly csodálatos hatásn Hoff János féle maláta
O r v o s i  t r \ ó i * Y o l Í « l l l P r Ó W  készítményeinek hirdetését olvasta. Megkiséiletie, s az ön Hoff János-féle nialata-

_  . , , .. . , , kivonat egészségi sörének rövid használata után jelentékeny Javulás állott be •
Tekintetes ur 1 A au Szerencsem önnek azon kellemes tudós.tást tehetni. most a hus.onegygyedfk palaozk elhasználása után férjem tökéletes egészséges, 

miszerint a Hoff János-féle malátakészitmények érdig még valamennyi betegem- .. , , ........................
nél. kik légzösaervl bántalmak. étvágvhlánv s emésztési bánt,lmakban már régebb L Vogsd)* úgy a. én. mint f. rjem legosirntéhb balakoszonetét s még e.ak 
Idfik óta szenvednek, a legsikeresebbeknek' bizonynltak, miért Is i\jból felkéem azo® kis kérésem volna Je en soraimat a hasonló bajokban szenvedők Javára azi- 
önt. postai utánvét mellett .Ozschall János urnák HrUnben- czlm alatt, palarak veskedjék a nyilvánosság elé bocsátani.
malátaklvonat egészségi sör é* 3 zacskó malátacsukorkának a megküldésére. Orottan. Nenfünthausen Goldscbleggasse 88. Mély tisztelettel
1883. .E.pt.mb.r 9. M ii ,  U U U . I  j P la U u O , í  r n „ r. U » „ .

J>r. FvOae Jösse f, gyakorló orvos. |

fS v / ő e  t f ,**k*" valódi Hoff János-féle maláta gyártmányokat kell kérni, a cs. kir. keresk. törvényszéknél Ausztrfa-Magyarországban bejegyzett jegygyei (a fel' 
v-eV ű S  1 találó arcaképével). A lis nem valódi készítmények nélkülözik a Hoff János-féle maláta-gyártmányok gyógylilanvagjait s a valódi készítési módját és or­
vosok nyilatkozatai szerint ártalmas butá.uak Is lehetnek. A legelső valódi nyákoldó Hoff Jáno>-f< le maláta-rzukoikák kék papírban vainak. Vételénél határozottan 

csakis Ilyeneket kell kérni. — A Hoff János-féle malátakivonat-czukorkák kék papirosban csomagja 60, 80, 15 és 10 kr.

F ő r a k t á r  P é c s e t t  i  S p i t z e r  S á n d o r n á l  é s  S i p ó c z  I s t v á n  g y ó g y s z e r é s z n é l ,  t o v á b b á  r a k t á r a k : B a t a s z á k e n  . M a y e r  

ö u f i z t á v - ,  B a j á n :  M i c b i t s  I s t v á n - ,  B o u y h á d o n  : W é b e r  G y ö r g y - ,  E s z é k e n :  T b u r m e r  F .  6 .  fia - , S z e g z á r d o n :  H a h n  A d o l f - ,  T o l n á n .  

E i s e n b a r t  G y u la - ,  M o h á c s o n :  B o k le e in g e r  M .- ,  N . .K a n iz s á n :  F e s z e l b o f e r  J ó z s e f n é l .  2 7 8 .  a z . (2 4  — 8 )

|  Paris. London. Budapest. | Grácz. | Ham burg. Frankfurt a Majna mellett. | New-York.

Pécsett, 1883. nyomatott ifj. MaHarúsa E.


